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SENATORIŲ KALBOS
Gedulo kaspinais perištoms vė­

liavoms suėjus j salę p. Motiejū­
nas jautriais žodžiais atidaro mi­
nėjimą, pakviesdamas senatorių 
J.G. Gorton, užsienio reikalų se­
nato komisijos pirmininką, tarti 
progai pritaikintą žodį. Senato­
rius apgailestavo, kad dar iki šiol 

.daugelis australų nejaučia komu­
nizmo pavojaus, kuris gręsia šiam 
kraštui. Paminėjęs prezidento Ei- 
zenhoverio mintį, kad vien tikė­
jimo neužtenka nugalėti komuniz­
mui, reikia ir veikti senatorius 
Gorton sakė, kad laisvasis pasau­
lis neturi sumažinti budrumo ir 
netikėli koegzistencija. Sovietai 
taikos nenori. Jie nori tik perga­
lės vaisių, jei galima be karo, jei 
reikia karu. Jie nesuabėjos prieš 
mus panaudoti baisųjį atomo 
ginklą, mes tad turime viską pa­
daryti, kad pasiliktume stiprus.

Senatorius McManus iškėlė 
mintį, kad koegzistencija yra už­
merkimas akių toms aukoms Pa­
kaityje ir kituose pavergtose tau­
tose, kurios žuvo birželyje ir kitu 
metu. Su sovietiniais masių žudi­
kais negali būti jokių derybų. Nė­
ra reikalo australams važiuoti pas 
komunistus pasižiūrėti, kaip jie 
ten gyvena. Jūs iš anapus uždan­
gos galite mums apie tai tiksliai 
atpasakoti. Jungdamiesi su jum»S 
maldose už žuvusius mes pasisa­
kome už pavergtųjų tautų laisvę.

PABĖGĖLIŲ ŽODIS
Pavergtųjų tautų vardu kal­

bėjo Mr. Zietek- Ilgokoje savo 
kalboje atstovas pasakė, kad mes 
esame su australais viename lai­
ve ir mūsų likimas yra surištas su 
šio krašto likimu, todėl ir mes tu­
rime kovoti prieš komunizmą da­
lyvaudami unijose ir politinėje 
veikloje. Kalbėtojas nusiskundė 
dr. Evatt partijos išsišokimais, 
pareikštais Brisbanės konferen­
cijoje ir spaudos neobjektyvumu, 
kuri nutylėdama komiteto pareiš­
kimus, pilnu tekstu atspausdino 
atsakymą su didžiuliais kaltini 
tnais. Šia proga kalbėtojas pami­
nėjo įvykius Azijoje, nes iš ten 
kyla didysis Australijos laisvei pa­
vojus. U ĮĮ|

Baltų komiteto vardu kalbėjęs 
Mr. O. Rozitis trumpais vaizdais 
nurodė į Sovietų užsipuolimus 
prieš Auestraliją. Sovietai kalti­
na Australiją, kad ji esanti Atlie­
kos įrankis. Tokius kaltinimus 
Sovietai panaudojo prieš Balti­
jos tautas, ieškodami progos jas 
pavergti. Kinijos diktatoriaus pri­
sipažinimas, kad jis yra sulikvi- 
davęs 800.000 žmonių yra įspė­
jimas australams. O kiek žus aust­
ralų, kada komunizmas užvaldys 
šį kraštą? Pagaliau komunistų 
pastangos užvaldyti unijas yra 
planingas komunistinės revoliuci­
jos vykdymas.

Vengrijos pabėgėlio, kovojusio 
Budapešte nelauktas pasirodymas, 
Šlubuojant sukėlė tikrą susijau­

dinimą. “Aš esu Bogu Androš”, 
kalbėjo vengras. “Aš esu darbi­
ninkas. Išgirdęs, kad Australijoje 
yra komunisų labai nustebau.. Ne­
tikėkite komunistams, ką jie pri­
žada. Jie niekada nesilaikys. Aš 
išėjau prašyti duonos ir laisvės, o 
gavau kulką, kuria tik dabar aust­
ralų gydytojas išėmė iš mano dar 
nesugijusios kojos.” Mr. Nicols 
padėkojo rengėjams už tokį įs­
pūdingą minėjimą ir apgailestavo, 
kad tieik maža australų girdėjo 
čia pasakytus žodžius.

KONCERTAS
Pirmiausia scenoje pasirodo 

Melbourno Dainos Mėgėjų Sam­
būrio choras, vadovaujamas Čel- 
nos. Choras išpildo 6 dainas. 
Prieš kiekvieną dainą p. Karazie- 
nė įdomiai ir patraukliai angliškai 
paaiškina dainos turinį. Todėl 
lietuvių dainai- klausytojai satin
ka labai širdingai ir keletą jų ten­
ka pakartoti. Lietuviškos dainos 
skambėjo didingai ir įspūdingai. 
Estų tenoras solistas Mr. Kalju 
Randma išpildė Gounod “Ave.. 
Marija” ir vieną estišką dainą. 
Po skambaus choro solistui sunku 
padaryti klausytojams didelį įspū­
dį. Pagaliau per 30 stiprių latvių 
dainininkų sudainavo 5 dainas. 
Latvių vyrų choras balsingas, ge­
rai išmiklintas, ypač malonus švel­
niose vietose, kiek neišlygintas 
stipriuose forte nepadarė klausy­
tojams to įspūdžio, kurį pasiekė 
lietuviai. Latvių dainos buvo pa­
rinktos labai vienodos ir nebuvo 
duota paaiškinimu, apie ką yra 
dainuojama. Minėjimas — kon­
certas tenka laikyti dideliu pabal- 
tiečių ir pavergtųjų tautų komi­
tetų bendro darbo pasisekimu.
k i k.p.4F ' 1 "

Afrikietė automobiliste yra vienas įrodymų, kaip greitai vyksta 
kulturėjimas tarp Afrikos moterų. Afrikietės, ypač miestuose, la­
bai greitai pasisavina naujus vakariečių papročius ir siekia tvar­
kingo bei laimingo šeimos gyvenimo. JoS atkak’iai kovoja prieš 
vyrų palaikomą daugpatystę.

NEPATINKA
Vilniaus radijas š.m. gegužės 

3 d. piktai koliojo Vakarų radijo 
stotis už lietuviškas transliacijas 
j Lietuvą. Nepatinka Sovietų pa­
taikūnams tiesos žodis.
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Naujai koncekruotas Ade- 
laidėė vyskupas pagelbinin- 
kas Mons. J. Gleeson.
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POEZIJA IŠ SIBIRO

KOLCHOZE
Kolchoze žmogus lygiai vergas, 
Kolchoze žmogus — gyvulis, 
Numirsi — išbrauks jie tave, ver-

Labiau gailės, jei dvės arklys.

Čia mės gyvūnai be tėvynės, 
Čia mes vergai darbų darbuos, 
Gyvenam čia vargų varguos.
Čia tūnom mes beveik landynėj,

Ir viso šito dar per maža, 
Pasakė keikdami vadai, 
Nereikia darbo jūsų gero, 
Tik reikia mums jūsų kančios.

(Draugas.)
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Pokalbis 
per vandenyna

PREZIDENTAS EISENHOVERIS IR CHRUŠČIOVAS PADARĖ 
PAREIŠKIMŲ, KURIUOS GALIME PAVADINU POKALBIU, 

NES TAI YRA ATSAKYMAI { ANTROS PUSĖS KLAUSIMUS. 
ŠIS POKALBIS VYKO RADIJO IR TELEVIJOS PAGELBA. 
CHRUŠČIOVAS PIRMĄ KARTĄ PASAULIO ISTORIJOJE PER 
TELEVIZIJĄ ATSAKINĖJO AMERIKOS REPORTERIAMS J JAM 
STATOMUS KLAUSIMUS PAČIAIS SVARBIAUSIAIS REIKA­
LAIS. ŠIUO METU PASAULIO AKYS NUKREIPTOS J SOVIETŲ 
ATSTOVO LONDONE NUSIGINKLAVIMO PASITARIMUOSE 
PADARYTUS NUSIGINKLAVIMO PASIŪLYMUS. KO JIE VER­
TI?

- Atskiromis progomis pareikš­
tos mintys abiejų vadų galima 
sugrupuoti tokia tvarka:

CHRUŠČIOVAS:
“Sustabdykime atominius ban­

dymus,.. uždrausikime.^ branduoli- 
•nius ginklus, sumažinkime ka­
riuomenes. Tada mes prieisime 
prie pilno nusiginklavimo.”

EIZENHOVERIS:
“Galime priimti visišką bandy­

mų uždraudimą . . . jeigu bus su­
rasta kontrolės sistema, kuri sėk­
mingai visam laikui galėtų už­
drausti šių ginklų naudojimą ka­
re.”

CHRUŠČIOVAS:
“Kodėl JAV ir kitos šalys ne­

gali išvesti savo kariuomenės iš 
V. Vokietijos, Pranzūzijos, Itali­

EIZENHOVERIS:
“Aš pastebėjau, kad jis 

(Chruščiovas) nepasakė, jog Vo­
kietija turėtų būti įspėta, ar kas 
nors panašaus, tik tiesiai atitrauk­
ti kariuomenę.”

CHRUŠČIOVAS: t
“Aš. pranašauju, kad Jūsų vai­

kaičiai Amerikoje jau gyvens so­
cialistinėje (komunistinėje) sis­
temoje.”

EIZENHOVERIS:
“Jeigu mūsų anūkai bus socia­

listinėje sistemoje ... tai kol kas 
galiu pareikšti štai ką, kad pirmie­
ji trys su puse metų (iki prezi­
dento kandencijos pabaigos) bus 
siaubingos kovos metai.” ........

Šis pokalbis užsibaigė Sovietų 
atstovo Londono nusiginklavimo 
konferencijoje pasiūlymu:

1. Sustabdyti 2-3 metams ato­
minius bandymus.

2. Sudaryti tarptau.inę Komisi­
ją, kuri organizuotų susitarimo 
kontrolę ir nuolatos informuotų 
UNO.

3. įkurti tarptautinius kontro- 
I lės puhktuS Amerikoje, Rusijoje,
Anglijoje ir pacifike, kurie būtų 
aprūpinti reikiamais aparatais ir 
ir kontroliuotų Susitarimo išlai­
kymą. Šis pasiūlymas 
yra tam tikros pažangos parody­
mas, bet iki galutino susitarimo 
turės praeiti dar daug laiko. Ats­
kiri asmenys ir politikai reikalau­
ja rimtai išsvarstyti pasiūlymą ir 
ieškoti susitarimo. Sovietai kriti­
kuoja šaltą jų pasiūlymo pri­
ėmimą ir skundžiasi, kad Vaka­
riečiai vis stato jiems naujas kliū­
tis pasiekti susitarimui. Anglijos 
darbiečiai siūlo išbandyti rusų 
nuoširdumą, ne bombas. Amerika 
remiasi prezidento Eizenhoverio 
nuomone: “Aš ir ši vyriausybė 
mėginome bandymų uždraudimą 
padaryti bendros nusiginklavimo 
sistemos dalimi, kontroliuojamo 
ir prižiūrimo nusiginklavimo. Jei­
gu mes tai galime pasiekti, mes 
būsime laimingi tuč tuojaus Sus­
tabdyti bandymus. Bet mūsų pa­
reiga yra ginti kraštą . . . Mes bū­
tume kvailiai atsilikti nuo kitų!

jos, Turkijos ir Graikijos, O, 
mes išvestame savo kariuomenę 
iš Lenkijos, Vengrijos, Rumuni­
jos. Kituose kraštuose mes ka­
riuomenės neturime?! (O, kaip 
su Pabaltiju ?!)

MELBOURNO JAUNIMO CHORAS: iš kairės į dešinę. Choro vadobas p. Morkūnas, D. Butkevičiūtė, 
(mergaičių seniūnas), D. Valaitytė, A. Vačaitytė, B. Antanaitytė, R. Bulokaitė, A. Paragytė, R- 
Rubaževičiūtė, Irena Zablackytė (pianistė), Petrauskaitė, A. Lazutkai‘.ė, R. Krauzaitė, V. Budrevi- 
čiūtė, Verbylaitė, Kr. ČėSnaitė, V.Adomavičius, R. Dagys, J. Brožius, A. Gerkenis, V. Savickas, Ed.

Karčiauskas, A. Kazlauskas.

NEKALTOJO KRAUJO SAUKSIMAS
PRIEŠ KELIOLIKA METŲ MŪSŲ GIMTOJOJ ŽEMĖJ PASRU­

VĘS NEKALTAS KRAUJAS NESILIOVĖ TEKĖJĘS LIGI ŠIOL 
PASAULIS TADA UŽMERKĖ AKIS PRIEŠ PABALTIJO TAUTŲ 
NELAIMMĘ, TESIEKDAMAS SAVO NAUDOS IR PATOGUMŲ. 
NEKALTO KRAUJO {SPĖJIMO NEKLAUSYDAMAS, PASAULIS 
ATSIDŪRĖ NEPERŽVELGIAMUOSE SUNKUMUOSE IR VISIŠ­
KO SUNAIKINIMO PAVOJUJE. PASAULIS ILSISI ANT BESI­
RUOŠIANČIO IŠSIVERŽTI VISA NAIKINANČIO KOMUNIZMO 
UGNIAKALNIO KRAŠTO. PASAULIO BUDRUMAS YRA PA­
KIRSTAS TARPTAUTINIO KOMUNIZMO PARUOŠTAIS MELO 
IR APGAVYSTĖS NUODAIS O MES? KA MES VEIKIAME?

Tik meilė aukoją savo kraują, 
gelbėdama mylimojo gyvybę ir 
savają statydama į pavojų. Prieš 
šešioliką metų birželyje išlieta 
kraujo upė yra didysis Tėvynės 
meilės šauksmas ir pavojaus ženk­
las.

Lengva yra ginkluotam nužu­
dyti, be ginklį. Lengva yra jo la­
voną paslėpti po žalią pievos ve­
lėną. Bet neįmanoma yra sunai­
kinti išlieto nekalto krauji šauks­
mą. To nepajėgė padaryti pirma­
sis nekaltu krauju susitepėlis Kai­
nas, nepajėgė nei Neronas, nei Ja­
ponijos imperatoriai, nei Hitleris, 
nei pagaliau pats Stalinas. Nekal­
to kraujo šauksmas yra amžinas. 
Juo yra pagrįsta ir Dievo - Žmo­
gaus Atpirkimo auka.

Negalima yra nekalto kraujo 
šauksmo užmiršti. Mes galime ku­
rį laiką nekreipti dėmesio, neno­
rėti jo girdėti ir bandyti nuo jo 
pabėgti. Bet negalime jo visai iš­
vengti. Vieną kartą nekaltojo 
kraujo balsas prabyla nesulaiko­
ma slaptingojo amžinojo įspėji­
mo kalba.

Juo labiau plečiasi žudytojo ga­
lia, juo garsiau sklinda nekaltai 
išlietojo kraujo šauksmas ir įspė­
jimas: saugokitės!

{ PRIEŠINGAS PUSES
Nekaltu krauju aplaistyta mū­

sų žemė dejavo kai jos vaikai ją 
apleido, išeidami į priešingas pu­
ses: vieni į Vakarus, kiti j Rytus. 
Mes, Vakarų krypties pabėgėliai, 
bėgome nuo mirties, gelbėjome 
savo kraują, mylėdami jį labiau 
už savo žemę. Mes ją palikome, 
žadėdami sugrįžti ... kai ji bus 
laisva. Retas pasiėmė gimtos že­
mės saują.

Jie keliavo į Rytus, nešami ban­
guojančios raudonosios audros. 
Jie nieko nebijojo. Nebijojo išlie­
ti kraujo.

Bet žudytojas neleido jiems iš­
lieti kraujo savoje žemėje. Dides­
niam jų paniekinimui, juos ištrė­
mė į laukinius Sibiro plotus, kad 
nekaltas Baltijos vaikų kraujas 
pakrikštytų dar pirmapradėje nuo­
dėmėje tebeesančią, žmogaus ran­
kos nepaliestą, žiauriąją gamtą. 

. . Su slenkančiais metais mūsų 
gėla mažėjo, ašaros nudžiūvo, 
skausmas atbuko, nauja saulė 
mus pasitiko, nauja viltis išaušo. 
Naujoje žemėje nauji savi namai 
mus priglaudė . .. ir nuramino vi­
sa paskandindami užmarštyje.

Jų jėgos Silpnėjo, drabužis dilo, 
akys įdubo, liūdesys augo, skaus­
mas aštrejo, namų ilgesys didėjo. 
Kaip kokia šmėkla lydi juos nera­
mumas, pridengdamas ateities 
viltį.

ŠAUKSMAS — {SPĖJIMAS
Kur mes einame, keliaudami 

priešingomis kryptimis? Ko ieš­
kome? Kodėl kartais pajunta šir­

dyje nerimą, būdami sotus, links­
mi ir patenkinti?

Ko jie dairosi sustoję tarpu­
vartėje atviros vergų stovyklos ?

NEKALTO KRAUJO ŠAUKS­
MAS

Ar jie nežino, kurioje pusėje 
yra namai? Kodėl sugrįžę į gim­
tąjį sodžių jie pasijunta svetimi 
ir su didžiuoju liūdesiu vėl keliau­
ja į savo kraujo krikštasūnio dy­
kumas ?

Ar birželio nekaltas kraujas iŠ 
mūsų ir jų atminties jau išnyko? 
Ar jo šauksmas nutilo? Ar mūsų 
širdys perdaug nutuko, o jų per­
daug išdžiūvo, ir mes jau nebe­
jaučiame tylaus sruvenimo jo 
priesaikinės meilės pulsavime ?

Ne, birželio nekaltojo kraujo 
balsas yra gyvas mūsų gyvenime. 
Jis slypi vienatvės nerime, jis pi­
nasi ilgesio mintyse, jis kyla mal­
da į dangų mūsų prašymuose, jis 
skamba mūsų dainose, jis sruve­
na mūsų gyslose, visoje mūsų bū­
tyje.

Bet mums neužtenka jo gamti­
nio išlaikymo mūsų prigimtyje. 
Mes ir ne kas kitas esame pašauk­
ti vykdyti moralinę, dvasinę ne­
kaltojo birželio kraujo šauksmo ir 
įspėjimo misiją. Nekaltojo krau­
jo vardu mes turime vienas kitą 
paraginti, pavadinti į darbą už 
mūsų žemės prikėlimą laisvės gy­
venimui. Mes turime vienas kitą 
įspėti ir kartu įspėti visus, kuriuos 
mes sutinkame ir kurie, kaip ir 
mes, myli laisvę apie baisius ne­
laisvės pančius, kurie jau nukal­
ti, iškelti ir ruošiami uždėti visos 
žemės rutuliui. Nekaltojo kraujo 
vardu mes turime melstis į Nekal­
tojo Širdį, kuri ant Kalvarijos 
kryžiaus už mus ir visus išliejo 
paskutinį savo Neka’tojo Kraujo 
lašą.

Kun. dr. Bačinskas 

Praėjusia Savaite
• SIŪLO SKIRTI 20 MIL. do­

lerių ka’smet laisvinimo reika­
lams. Jau pereitame JAV kongre­
se buvo patiektas pasiūlymas 
įkurti tam tikrą fondą pavergtųjų 
tautų laisvinimo propagandos 
reikalams. Senatorius Paul H. 
Douglas dabar tą pasiūlymą pa­
tiekė kiek kitokioje formoje. Siū­
lo steigti įstaigą, kuri būtų vado­
vaujama administratoriaus ir 
11-os tarybos narių, iš kurių 10 
atstovautų pavergtas šalis. Jstai-. 
gos sąmata siektų 20 milijonų 
dolerių kasmet. Būtų remiama ra­
dijo ir spaudos propaganda, lite­
ratūros leidiniai ir visa tai, kas 
skatina 'pavergtųjų tautų tautinį 
ir kultūrinį atsparumą prieš sovie- 

I tinimą. Motyvuodamas savo pa- 
I siūlymą, senatorius Douglas pa­

žymėjo, kad toji organizacija ne­
turėsianti tikslo skatinti sukili­
mus. c

SOVIETŲ TENDENCINGA 
PROPAGANDA APIE LIETUVĄ 
....(Elta) Sovietų Sąjungos am­
basada Bonnoje (Federalinėje 
Vokietijoje) jau kuris laikas lei­
džia propagandinį leidinį vokie­
čių kalba: “Die Sowjetunion 
haute”. Jame būna propagandinių 
rašinių (su iliustracijomis) ir 
apie Pabaltijo kraštus. Š.m. ba­
landžio 10 dienos numeryje buvo 
atspausdintas A. Baryševo straips 
nis apie “Estų socialistinę so­
vietinę respubliką”, o to paties 
leidinio gegužės 1 d. numeryje ra­
šoma apie Lietuvą. Straipsnis be 
autoriaus parašo, iliustruotas aš- 
tuoniomis nuotraukomis iš Vil­
niaus, Kauno ir kitų vietovių.

Kad straipsnis apie Lietuvą pa­
rašytas ne lietuvio, o kurio nors 
ruso, Lietuvos nepažįstančio tfr 
mažai tepasžįstančio, matyti iš 
tokio kurjoziško teigimo, kad 
“Klaipėda ir Šiauliai yra svar­
būs uostai prie Baltijos jūros pak­
raščio.” Klaipėda tai taip, bet 
Šiauliai yra juk daugiau kaip šim­
tą kilometrų atstu nuo Baltijos 
pajūrio ir nebent lik iš Maskvos 
žiūrint atrodo esant prie Baltijos.
• Sovietiniame leidinyje tei- 

giaama, kad gyventojų Lietuvoje 
dabar esama 3 milijonai, iš kurių 
80% esą lietuvių tautybės. Be 
jų, Lietuvoje esą dar rusų, gudų 
žydų ir lenkų. Sostinė Vilnius tu­
rinti dabar 200.000 gyventojų. 
Vilniaus aerodrome kasdien sus­
toja tuzinai lėktuvų iš užsienio 
pakeliui į Maskvą. Pramonė suda­
ranti 63% viso Lietuvos tautos 
ūkio. Estijoje, pagal tą patį šal­
tinį 80% . Po karo esą įkurta 
apie 200 naujų stambių įmonių. 
Apie Nemuno jėgainės pastatymą 
prie Kauno rašoma jau kaip apie 
įvykusį faktą, nors iš pačios sovie 
tinės spaudos dažnų pranešimų 
žinoma, kad tos jėgainės statyba 
vyksta tik pamažu ir toli gražu 
dar nėra įpusėta.
• Kalbant apie Lietuvos žemės 

ūkį, šitame užsieniui skirtame lei­
dinyje nė vienu žodeliu neminimi 
kolchozai, lyg jų Lietuvoje visai 
nebūtų, arba lyg jais neturima 
kaip pasigiri i. Tik pažymima, kad 
Lietuvos žemės ūkis specilizuoja- 
si į pieno ir mėsos gamybos ūkį. 
Šeštame penkmetyje esą numato* 
ma mėsos produkciją pakelti 
90%, pieno produktų 2,2 kartų, 
grūdų -1,2 kartų, cukrinių runke­
lių 3,9 kartų, linų 70% .

Atskirame to leidinio rašinyje 
pranešama, kadKlaipėdoje esanti 
atidaryta paroda, kurioje atvaiz­
duojama, kaip “blogai" prieš ka­
rą gyvenę Kuršių kopų žvejai, o 
kaip “gerai" dabar gyvena. Esą 
parodoma, kokioje lūšnoje prieš 
17 metų gyvenęs Nidos žvejys 
Stasys Brashinas, o kokiame gra­
žiame trijų kambarių bute dabar 
gyvenąs. Nuotraukoje parodoma, 
kaip tasai “Brashinas" įsisodina 
žmoną į savo automobilį ir vyks­
ta j Klaipėdą, į teatrą. O jau žve­
jų uždarbiai pakilę stačiai fantas­
tiniai: Palyginus su |93o metais, 
Lietuvos žvejai dabar uždirba 
net 20-25 kartus daugiau.

1
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Lietuviai buvo musu
Raudonasis Kryžius

NORINTIEMS TOBULĖTI

VIDINIS ATGIMIMAS
Dievo malonė, kalbėdavo šv. 

Pranciškus Salezietis, elgiasi taip 
kaip ir gamta. Gamta kiekvieną 
būtybę pradeda tverti iš vidaus. 
Pavyzdžiui, sėklinis grūdas kala­
si, dygsta ir auga pirma žemėje, 
o tik pa kui vi.iuje pasirodo. Taip 
lygiai elgiasi ir Dievo malonė. Sa­
vo darbą ji pradeda mūsų 
viduje, sieloje. Pirmiausia ji 
pakeičia žmogaus sielą, ją perdir­
ba ir pertaLo, tik tada pakeičia 
ir išorinį gyvenimą.

Šiuo pačiu keliu ėjo šv. Pranciš­
kus Salezietis, kai jis norėjo ku­
rią nors sielą patraukti prie gile - 
nio krikščioniškojo gyvenimo.

Pradžioje jis nieko nesakydavo 
apie išorės pakeitimą. Jis kreip­
davo.! tiesiog prie širdies, gerai 
žinodamas, jog šią tvirtovę nuga­
lėjus žmogus pats pakeis išorinį 
gyvenimą. Kada Dievo meilė api­
ma žmogaus širdį it ugnis, tuomet 
visą, kas nėra Dievas netenka ver­
ties. O tai, kas, nėra vertinga leng­
vai išsižadame ir atsisakome.

Vieną kartą šv. Pranciškui Sa­
leziečiui padarytas priekaištas, 
kad viena aukštos kilmės siela, 
kuri klausė šventojo patarimų ir 
siekė tobulybės nesiliovė niešoju- 
si auskarų.
— Užtikrinu, jus, — atsakė šven­
tasis, — jog ji, atlikdama išpa­

ŠV. TĖVAS kalba iš televizijos stoties. Bažnyčia labai vertina te­
leviziją ir rūpinasi, kad televizijos programose būtų vietos ir reli­
ginei sričiai. Australijos televizijos s'otys kas ketvirtas sekmadie­
nis duoda kat. tikėjimo aiškinimą. Birželio 16 yra televizijos Sek­
madienis. Melbourno vyskupijoje bus renkamos aukos televizijos 
programos išlaikymui.

žintį visados laiko uždengusi veį- 
dą, taip kad nė nežinau kaip ji at­
rodo. Pagaliau ir Rebeka buvo 
nemažiau doringa. Kas gi galėtų 
sakyti, kad ji nustojo doringumo, 
nešiouama Izaoko jai padovano­
tus auskarus.

Kai ta pati moteris brangak­
meniais pasipuošė kryželį, kurį ji 
nešiojo ant krūtinės, ji vėl buvo 
apsKų.ta Šv. PranciSKui Saiezic- 
ciui, kad ji vaikosi žemės tušty­
bės.
— Tai, ką laikote tuštybe — at­
sakė šventasis, — mano akyse 
yra pamaldumo ženklas. Dieve 
duok, kad visi kryžiai būtų pa­
puošti deimantais, šiam tiksiui 
panaudoti turtai nenueina nie­
kais, bet yra žmogui naudingi. 
Kaip žydai Dievo namų statybai 
sunaudojo iš egiptiečių pasisko­
lintas brangenybes, taip lygiai yra 
gera žemiškais turtais puošti daik­
tus Dievo garbei skirtus. Todėl 
labai girtinas dalykas puošti baž­
nyčių altorius, kryžius, stovylas 
ir kitus tos rūšies daiktus. Kaip 
kareiviai puošia mylimo vado vė- 
l'avą, taip ir mest krikščionys, ar­
gi neprivalome puošti kryžiau5, 
tos brangios mūsų Išganytojo v>ė- 
1 lavos.
Šv. Pranciškaus Saleziečio Dvasia

• Atsivertimų skaičius kasmet 
didėja ir dabar esti apie 1 milijo­
ną atsivertėlių per metus.

Trylikos vokiečių belaisvių įža­
das Panevėžyje.

(Elta) Laikraštis “Schwarzwa- 
elder Bote” (Oberndorf) š.m. ba­
landžio 20 d. atspausdino atsimi­
nimus, kuriuos parašė Wilh Gu­
tting, antrašte “Geliubde in Li- 
cauen” (įžadas Lietuvoje). Jis 
Kartu su kitais, 12 vokiečių belais­
vių buvo laikomas Panevėžyje, 
jaunuose ir kitoje Lietuvos vie­
tovėse. 1948 m. žiemą juos at- 
.,eię į Panevėžio stovyklą grudų 
cievatonui ^tatyoinę medžiagą 
,uošti. Lentpiūveje, Kur jiems te- 
.,ę dirbti, masimstas ir via kiti 
v.vmai buvę lietuviai. Jiems be- 
.aisviam., ten buvę gerai. Kytme- 
.jje, atvykus į darbovietę, sargy­
binis pamonavę^ ranka: “Vienus 
vyras — davai“. 1 ai buvo ženk­
las, kad vienam tos grupės be­
laisviui leista sprukti pro tvoros 
piyšį į apylinkę pas lietuviu^ gy­
ventojus pasirinkti maisto.

Lietuviai buvę dosnūs. Išsiųs­
tasis belaisvis grįždamas, pietų 
metu pannešdavęs keletą terbų, 
gausiai prikimštų duona (“geia 
uuona, skania duona”), lašiniais, 
svogūnais, raugintais agurkais. Vi 
sa buvę padalinta į tryliką dalių, 
kiekvienam belaisviui po krūvelę. 
Nuošaliai sukaupdavo dar ketu­
rioliktąją krūvelę: Kai belaisviai 
nusigręždavo ir vėl pažiūrėdavo, 
tos krūvelės jau nebūdavo (Au­
torius pastebi: “Juk ir sargybinis 
jaučia alkį”).

Tokios ekskursijos pas apylin­
kės gyventojus nebuvusios be par 
vojaus. Rusų kariniai patruliai, 
karininkai, ■ milicija, kartais to­
kius išsivaikščiojusius belaisvius 
pagaudavo ir pristatydavo į sto­
vyklą. Tuomet buvę nemalonu­
mų, galbūt ir patiems sargybi­
niams, pastebi autorius.

Toliau Gutting jausmingai ap­
rašo, kaip vokiečių belaisviai Ve­
lykų švenčių išvakarėse buvę ap­
dovanoti lietuvių gyventojų su­
aukotais velykiniais patiekalais 
.i kaip tie trylika vyrų davę tam 
tikrus įžadus. Tai buvę Didyjį 
šeštadienį, 16 vai. Vyrai susėdę 
ankštame tarpeklyje tarp medžių 
Krūvų. Ant snieguotos žemės bu-- 
vęs patiestas apsiaustas. Ant .jo 
ouvo sudėta trylika krūvelių: 
kiekvienam 2 lietuviški margu­
čiai (Sargybiniui padėję 3), 5 
cukrainiai, keletas riekių pyrago, 
gabalas lašinių, 2 svogūnai ir krū­
velė uuonos. “Iš pradžių mes sė­
dėjome tylėdami ir žiūrėjome į 
tas gėrybe^ O po to J. Broesler 
iš Koelno pasakė prakalbėię. Jau 
uis metus, — pasakė jis, — me- 
jame šitame krašte ir mažai te 

buvo tokių dienų,, kada kur L 
nors iš mūsų nebūtų gavę5 duonos

iš lietuvių rankų. Atsiminkite 
Šiaulius!. Buvo ten keturi tūk.tan 
čiai vyrų (belaisvių) ir kiekvie­
nas bemaž kasdien gaudavo duo­
nos gabalą. Tris ištinus metus! O 
juk tai yra neturtinga tauta. Ir aš 
Jums Sakau: Jei kas šita pamirš, 
tas neturi nei kibirkšties, padoru­
mo. Nei mažiausios kibirkšties- 
O kai mes grįšime namo, turime 
kiekvienam apie tai papasakoti. 
Visi mūsų tėviškėje turi .apie tai 
Sužinoti. Dievas žino, tie lietuviai 
yra mū5ų RaudonaJS Kryžius. 
Kas šita užmirš, tam lai įstringa 
aąbn-S gerklėje, kai me. vėl Sėdė­
sime pr.e pilnų h'iūdų”.

Ir visi vyrai tyliai davę tąjį jža- 
v.ą. Autorius baigia: “Šita čia už­
rašau. Gal vienas kitas vis dėlto 
tai paskaitys”.

Iš visų iki šiol paskelbtų atsi­
minimų apie okupuotos Lietuvos 
gyventojų draugišką laikysena 
vokiečių belaisvių ir atbėgėlių 
Lietuvoje atžvilgiu, šitas Guttm- 
go rašinys turbūt bus vienas jaus­
mingiausių.

Kristus Andes 
Kalnuose

Beveik kiekvienas didesnis 
miestas pasaulyje turi vienokį ar 
kitokį karo paminklą ir prisimini­
mo karo didvyrių žuvusių tame 
kare. Daug mažiau taikos pamink­
lų galima surasti.

Istorija Kristaus paminklo Andes 
kahfbose, yra. vienas iš tikros tai­
kos paminklų.

Prieš keliasdešimt metų Argen­
tina ir Čilė ilgai kariavo dėl Pa- 
tagonijos teritorijos, esančios 
abiejų valstybių pasienyje. Galų 
gale abi valstybės buvo įtikintos 
sudaryti taiką. Moterys abiejų 
kraštų buvo perpildytos džiaugs­
mo, kad beprasrpinga kova buvo 
užbaigta pareikalavusi tiek bran­
gių gyvybių. Tai taikai sustiprin­
ti buvo pastatyta abiejų vlstybių 
lėšomis, didelė Kristaus Statula. 
Ji buvo nulieta iš tų patrankų 
plieno, kurios buvo vartotos kare. 
Ka; statula buvo nulieta ji buvo 
vežama mulų pagelba į Andes 
kalnus. Kai kelias mulams pasida­
rė neįmanomas, statula buvo ne­
šama Argentinos ir Čilės kareivių 
į 14000 pėdų į vietą Andes kalnuo 
se. Ji buvo pastatyta ant naujai 
išvestos sienos tarp dviejų vals­
tybių. Ta statula turi įrašą:

“Ankščiau šitie kalnai pavirs į 
dulkes negu Argentina ir Čilė su­
laužys duotą taikos priesaiką prie 
Kristaus, Mūsų Išganytojo kojų.”

Išvertė — Anupras

LAIDOTUVĖS PIRMŲJŲ AMŽIŲ KATAKOMBOSE. Katalikai 
pasisako prieš mirusiųjų deginimą ir laikosi laidojimo žemėn.

Šiuo būdu, prie mirusiojo kapo išlaikomas ilgesnis ryšys tarp gy­
vųjų ir mirusiųjų.

IS KINO SALES
“KARAS IR TAIKA” 

MELBOURNE, STATE)
Vyresnioji karta, kuri, turėjo 

progos būti Maskvoje catiMimais 
laikais maloniai nustebs ekrane, 
pamate senojo gyvenimo vaizdus: 
kunigaikščių rūmus, jų puošnumą 
karių uniformų žvilgėjimą ir se­
nus papročius. Pamažu prieš mū­
sų akis atsiveria senosios Rusi­
jos gyvenimas pačiais sunkiau­
siais jos imperijos metais-Napo- 
leo.no žygio į Maskvą laikais. 
Sunku yra literatūrinį veikalą pa­
versti filmu ir tuo pačiu metu jo 
nesužaloti, šis filmas, kurio pas­
tatymas kaštavo 4 milijonai sva­
rų sterlingų yra tarptautinio bend­
radarbiavimo vaisius: direktorius 
amerikietis, gamintojas italas 
angliškos technikos pagelba. Tris 
valandas trunkantis filmas prasi­
deda ramiai, pagauna žiūrovą ir 
laiko jo dėmesį pririštą per visą 
laiką kas kart vis sukeldamas nau­
jos nuotaikos.

Filmas vertingas daugaliu at­
žvilgiu:

1. Išvengta įprastinio masinių 
scenų neskanaus sąmyšio ir pasi­
kartojimo. Rodomi Aušvico. Bo­
rodino ir Berezinos mūšiai, ku­
riuose dalyvauja tūkstančiai karių 
yra tikrai taip gerai nufilmuoti, 
kad žiūrovas jaučiasi lyg pats da­
lyvaująs vykstančiuose ekrane ko­
vose užsimiršęs, kad jis sėdi kino 
salėje.

2. Pagrindiniai artistai yra toki 
geri ir taip gerai atlikę vaidmenis, 
kad jie gyvai perduoda Tolsto­
jaus kūrinio dvasią ir nuotaiką, 
nors negalėjo išvengti kai kurių 
nuo rašytojo veikalo nukrypimų.

3. Atskleidžia, istoriškai pati­
kimą ir išsamų karo baisumą ir jo 
nešamą nelaimę kraštui, kariams 
ir atskiriems žmonėms. Tenka 

pastebėti, kad . Tolstojus šioje 
knygoje panaudojo dokumentu^ 
ir asmeniškus prisiminimus aukš­
tų karių, kurie dalyvavo kovose 
prieš Napoleoną. Todėl jo knyga 
yra istoriškai vertinga ir filmas 
duoda aišku Napoleono žygio, 
generolo Kutūzovo pasitraukimo 
taktikos ir pagaliau prancūzų ar­
mijų sunaikinimo vaizdą. Oscar 
Homolkos sukurtas generolo Ku­
tūzovo asmuo yra nepaprastai gy­
vas, didingas ir tikroviškas. Fil­
mas “Taika ir karas” visais atž­
vilgiais yra labai pavykęs ir tik­
rai verta jį pamatyti.

ŠVENTOJI PELKIŲ GĖLĖ 
(HEAVEN OVER THE

MARSHES)
Koks ištikrųjų skurdus ir var­

gingas yra italų darbininkų gyve­
nimas, suvokiame žiūrėdami Mari­
jos Gorreti gyvenimo film.ą šis 
filmas yra nekaltos mergaitės gy­
venimo istorija, kurią 1902 m. 
piktų geismų įtakoje žiauriai nu­
žudė darbdavio sūnus.

Marijos Goretti tėvai, netur­
tingi padieniai darbininkai, su ke­
turiais vaikais, jauniausias lop­
šyje, keliauja pėsčiomis ieškoda­
mi darbo. Niekas nenori samdyti 
šeimos tėvo, kurs vienas dirba, o 
turi maitinti 6 burnas. Pagaliau 
suranda vargingą darbovietę, ku­
rioje jis sustoja. Tai drėgnas pel­
kių kraštas, kur siaučia maliarija, 
rūgstančios pelkės ir skurdas, ši­
tame skurde, varge ir nedalioje- 
išauga ir skaisčiai pražysta Marija 
Goretti, nekaltumo ir nuoširdžios 
Dievo meilės gėlė. Marija, 'vos 
peržengusi 10 savo amžiaus metų 
yra didžioji pagelba tėvams. Ji 
globoja jaunesnius savo broliu­
kus, ramina juos ir guodžia ir 
kad jie neverktų, kai turtingi lau­
kų savininkai juos atstumia juo-

EKONOMINĖS PAŽANGOS 
iiKSlAS — BENDA GEROVĖ 

šešiolikos kraštų atstovai, ku­
rie šiuo metu dalyvauja Neapoly­
je vykstaflčioje tarptautinėje pre­
kybininkų konferencijoje buvo 
Sv. Tėvo priijnti audiencijos, ku­
rios metu popiežius Pijus XII pasi­
džiaugė konferencijos darbais, šv. 
i ėvas paminėjo’, kad nevaržoma 
prekybinė konkurencija atskirais 
atvejais gali būti labai naudinga, 
tačiti ji kartais gan atnešti bai­
sias ūkinio karo pasėkas. 1 odėi 
sveikintinas yra faKtas, kad ne­
varžomo ūkimo liberalizmo lai­
kai jau praėjo. Ypat.ngai šv. i e­
vas džiaugėsi, kad prekyuimnkų 
^onferencija savu programą svar­
sto vadovaudamasi ne politiniais 
sūkiais, bet ekonominio ir ūkinio 
gyvenimo pažangos principais 
tikslu kuo daugiau patarnauti 
oendrąjai gerovei, šv. Tėvas iš­
reiškė savo pasitenkinimą, kad 
pagal naujuosius principus veda­
ma prekyba labai daug prisidės 
prie neišvystyto krašto gyvenimo 
lygio pakėlimo ir tuo pačiu sus­
tiprins taikos pastangas tarp tau­
tų.

ŽODŽIAI IR DARBAI
Senyvas kinietis, Los Angeles 

miesite, dirbęs ligoninės virtuvė­
je, prašėsi pamatyti MARYK- 
NOLL misijonierių kun. Fr. Fran­
ces"!'. CAFFREY. Audiencijos 
metu kinietis kukliai padavė mi- 
sijonieriui 1000 dolerių Maryk- 
noll misijoms Hong Konge. Pra­
šėsi, kad niekas apie tai nežinotų, 
nes bijosi represijų savo artimie­
siems Kinijoje.

— Ilgą laiką aš taupiau pini­
gus kad galėčiau nuvykti į Hong 
Kongą ir padėti pabėgėliams. Bet 
pagalvojau, kad mano sutaupos 
atneš daug didesnės naudos mi­
lijonierių rankose. Jie netik rūpi­
nasi žmonių bėdomis, bet taip pat 
duoda jiems daug svarbesnį daly­
ką — krikščionybę, — atsisvei­
kindamas pridūrė kinietis.

® Ar žinai, kad iš 500 milijonų 
katalikų pasaulyje, 10 milijonų 
priima šv. Komuniją kasdien, 40 
milijonų kas savaitę ir 100 mili­
jonų vieną sykį į mėnesį.

kiną juos, tuo būdu padėdama 
sunkią dalią nešti ne vien skaus­
mo, bet ir juoko ašarose. Žemės 
purvas, pelkių dumblas tyros Ma­
rijos sielos nepaliečia. Ji ilgisi tik 
piačiosios jūros ir jos neaprėpia­
mo platumo. Filmas yra tikroviš­
kas sunkaus gyveninio ir gyvo 
tikėjimo pasakojimas. Jame nėra 
perdėjimų ar kokių “pasaldini­
mų”. Už tat 1949 m. filmas Ve­
necijos katalikų filmų festivalyje 
laimėjo pirmąją premiją, žiūro­
vas šiame filme mato krikščioniš­
ką gyvenimą, kurs giliai paliečia 
protą ir šidį.

Amerikos lietuvių dienraštis “Draugas” sa­
vo kultūriniame priede š.m. kovo 23 d. išspaus­
dino šį vienoj lietuvės laišką, kurs labai ryškiai 
ir atvirai nupiešia tikrą suimtųjų gyvenimą- 
Laiškas pasiekęs “Draugo” redakciją išvengęs 
cenzūros. Red.

Laiškai Is Lietuvos
“Mieloji,
šiandien Tau noriu parašyti daugiau, nes šis 
laiškas eis kitu keliu; rikiu, kad gausi. Kaip ma 
tai, aš jau Tėvynėje. Aš džiaugiuosi, kad Tu ten 
kad daugelis mūsiškių išsisaugojo nuo baisaus Ii 
kimo ir galėjo pasiekti šį tą. Nesigailiu pasili­
kusi čia, nors teko praeiti sunkų, aštriais dyg­
liais nusėtą kelią. Ir šiandieną, lyg filmas, visa 
tai slenka pro mano akis ir sunku įsivaizduo­
ti, kaip paprastas žmogus galėjai tai pakelti.

Kai tik įžengė “svečiai” iš Rytų, pas mus 
vyko baisi kova. Tūkstančiai Tėvynės sūnų ir 
dukterų žuvo kovose, jų kūnai būdavo išnie­
kinti gatvėse: motina, atvesta prie lavono, tu­
rėdavo išsižadėti sūnaus, sesuo — brolio ir t.t. 
Tai buvo kažkaus nepaprasto — baisaus. Vi­
sa mūsų žemelė persisunkusi kankinių krauju. 
Kiti gi tiesiog masiniai būdavo areštuojami ir 
po sunkios kančios išvežami į lagerius (kone, 
stovyklas). Norėjosi mirti, kad tik nepapuolus 
į jų nagus, bet šiandieną atrodo kitaip. Iš lage­
rių sugrįžtame, o mirusieji ilsisi ir net bau­
gu pastatyti kryžių ant jų kapų.

PERPILDYTOSE KAMEROSE
Po šešerių metų grįžau ir aš. Prieš tai dirbau 

vid. mokykloje. Dirbau kita pavarde, kol vie- 
ną. dieną iškviečia šviet. miniatr. ir iš ten ne­

grįžtu, patenku į saugumo rankas. Kaip šian­
dien menu tą vakarą, kada mane septyniese 
nuveda, iškrato išpešioja, visus guzikus iš- 
piamto, atima visus sagtukus ir tokią pabaisą 
tardo tris paras, po to davė nusprau-tį — ir 
vėl. Po savaitės patenku pas baisesnius, atrodė 

■— neišlaikysiu. Tiesa, širdis baisiai streikuo­
davo ir negalėdavai praeiti, bet į tai niekas ne­
atsižvelgdavo; apspiaudydavo, apmušdavo ir 
vėl daro savo. Kameros būdavo perpildytos, 
tai baisus pragaras, padarytas žmogaus ranko­
mis, neįsivaizduoju taip žiauraus. Tik tvirtas ti­
kėjimas palaikė visus. Kankinimo priemonių 
jiems netrūkdavo: nuodai, elektra, “bananai”, 
“marškiniai”-ir pan. Iš ten išeidavome it gy­
vį lavonai.

I SIBIRĄ
Po 6 mėnesių patekau į Lukiškį, čia buvo 

galima atsikvėpti, bet po savaitės mus išvežė. 
Ešalonas buvo nedidelis, nes veždavo kasdien. 
Ir pasiėmusios po žiupsnelį lietuviškos žemelės 
— išvažiavome. Tai buvo baisi kelionė. Mask-, 
voje išlaipino, čia kareivių ir šunų buvo dau­
giau kaip mūšių. Ir taip pasiekėme Krasno­
jarską, paskui Narilską šiaurėje po to vėl at­
gal į Irkutsko lagerius. Narilske būdavo di­
džiuliai lageriai po 5 O tūkstančių ir daugiau, 
čia Irkutsko srityje mažesni, bet daug sun­
kesni. Pakliuvau ypatingo režimo lagerį su 
numeriais ant nugaros ir suknutės pažemio. 
Ten pramynėm pirmuosius žingsnius: iškir­
tom mišką, pratiesėm geležinkelio liniją, 
įkūrėm naują miestą. Viskas vyko nepaprastu 
tempu,’ nes milionai kalinių dirbo, nors po 
kiekvienu špalu pasiliko po žmogų. Be duo­
nos, sušlapę, išbadėję mes vos pavilkome 
kojų, o strjai vis varydivo. Ir taip be poil­

sio mes kūrėme “didžiąją”, nenugalimą Ru­
siją”. Aš visą laiką, t.y. 3 metus buvau miško 
kirtimo krovimo brigadoje. Čia buvo tokių 
jaunų mergaičių ir senelių. Medžiai didžiuliai, 
o nupiauti reikia, nes ir to gabaliuko duonos 
negausi. Supuvusi žuvis, kukurūzų vanduo, 
tai visas maistas. Lietuvės pasižymėjo nepap­
rastu draugiškumu ir stipriu tikėjimu. Tuo 
galima didžiuotis. Laike pertraukų skambė­
davo dainos,, giesmės ir šventes mes atžymė­
davome.

ŽĖRUČIO FABRIKE
Pagaliau po 3 metų patekau į žėručio fabri­

ką ir po 2 metų išvežė į kalnus šieno piauti. 
Čia gausybė musiukių “maška”, baisiai ėdė. 
Rudeniop pervežė į Taišėto lag. Čia kasėm iš 
po sniego bulves su rankomis, o žiema — įvai­
rūs darbai.

Pavasarį išėjom į laukus, truputį atsikvėpė­
me, nes jau maistas geresnis. Ir po 6 metų “Y 
patingoji komisija išlaisvino. Ji vyko visur ir 
beveik visus išteisindavo. įvykdavo trumpas, 
bet gilus tardymas ir vakare paskelbdavo re­
zultatus;. Mūsų lageryje paskutiniuoju metu bu­
vo 700 kalinių, iš jų liko 24, daugiausia rusai. 
Čia laimės dalykas, kitur liko daugiau ir ma­
žiau.

SUGRĮŽUS LIETUVON
• Sugrįžome Tėvynėn ir čia nieko gero. 
Daugumas sugrįžo atgal, nes čia nėra kas veik­
ti, visur rusai ir žydai. į mus žiūri baisiai ir 
gailis išleidę. Darbo negaunu ir nežinau, kas 
daryti. Dauguma musų pasirinko sargų - valy­
tojų, pečkurių vietas. Mano sveikata silpna, 

sustiprSsiu. Kiti važiuoja Lenkijon, gal iš 

ten kur nors kitur bus galima. Jeigu negausiu 
darbo, ką nors kombinuosiu.

į čia negrįšk, tai baisu. Uždarbis labai mažas 
3OO-5OO-7OO rublių, pragyvenimas labai sun­
kus. Pakenčiami moteriški bateliai 328 rubl., 
o apie rūbus nėra kas ir siakyti. Maistas bran­
gus, sviesto kg. 27,50 rubl. Kolūkiuose gyve­
na baisiai, nieko negauna. Yra vienas kitas, 
kur gyvena geriau, bet tai retenybė.

GYVENA TIK PROPAGANDISTAI
Gyvena tik propagandistai. Buvo čia svečiai 

iš Uragvajaus, juos lydėjo Paleckis ir neleido 
eiliniam su jais kalbėtis. Visur melas didžiulė 
apgaulė. Iš vis, visur skurdas, duonos trūku­
mas.

Mūsų rašytojai-kayjeristai, nuodija jaunimą 
savo raštaįs. Jiems rūpi tik pinigas. Iš viso, 
inteligentija nusmukusi. Jaunimas gan puikus 
— dvasia stipri ir sveika, žinoma yrą ir išim­
čių.

Laukiam, bet tas laukimas toks ilgas ir mig­
lotas ir jūs ten apsnūdote. Dažnai sakoma: so­
tus alkano neužjaučia.

Jeigu šis mano laiškas Tave pasieks, para­
šyk kaip nors. Aš labai lauksiu. Tu gali rašyti 
daug, o aš mažai. Trumpi laiškai Jus pasiekia.

J Lenkiją labai daug važiuoja, daugiausia žy­
dai. Jeigu taip leis ir toliau,'mažai čia pasiliks.

Šiais metais visuose kolchozuose liko žiemo­
ti bulvės ir cukriniai runkeliai. Viskas nyksta. 
Jūsų doleris* vertės 4 rubl. (rinkoje 40 rubl.) 
Man atsiuntė 50 dol., tai gavau 198 rubl. Para­
šyk, kad daugiau nesiųstų.

Tave sveikina maniškiai ir Aušros Vartų Mo- 
tina”.

IŠ MOTINOS LAIŠKO
Viena metine, kurios nei vardo, nei pavar­

dės neminėsime rašo savo tremtyje ištekėjusiai 
dukrai laišką iš Lietuvos. Laiškas yra gyvas do­
kumentas, koki rūpesčiai ir sieivartai spaudžia 
iš Sibiro grįžtančiuosius j Tėvynę. Red.

“Sveikinu jus iš tėvynės, iš Ašies Vartų. į 
Vilnių atvažiavau rugsėjo 9 vakare. Rytą 7 vai. 
nuėjau į Aušros Vartus padėkoti Marijai už 
globą, kurią jaučiau per 9 ištrėmimo metus Si­
bire. Marijos paveikslas švitėjo daugybėje už­
degtų žvakių ir skendėjo tarp baitų lelijų, žmo­
nių buvo pilnutėlė koplyčia. Jie lietuviškai 
giedojo Marijos litaniją ir kitas giesmes. Taip 
viskas jaudino. Ašaros plūdo per veidą. Dėkojau 
Marijai, kad Jus ir mane globojo visuose varguo 
se ir man leido sugrįžti į tėvynę. Meldžiausi į Ma 
riją, kad Ji ir jums padėtų grįžti į brangiąją 
tėvynę, o taip pat ir visiems; lietuviams . . . Ma­
no sveikata šiek tiek sustiprėjo. Lietuvos 
oras atgaivino. Radau senų pažįstamų. Dar ne­
gavau tavo pirmojo siuntinio, o jau prašau ant­
rojo. Žadėjai mezgimui siūlų. Jei gali labai pra­
šyčiam Prašau jei gali plonų įvairių spalvų vil­
nonių siutų. Išaustume gražių skepetaičių, ga­
lėčiau ir tau nusiųsti. Jas galima ir parduoti.. 
Jeigu pas jus būtų galima gauti medžiagos pū­
kinei kaldrai pasisiūti ir pagalvei, tai labai pra 
šau. Triobos gana šaltos ir reikalinga šiltesnio 
apsiklojimo. Kol mane nuplyšusią apvilkite 
ir alkaną privalgydinsite jums bus sunku. No­
riu užssiimti kokiu nors darbu. Taip bastytis 
nepratus ir tai nenaudinga. Jus kurkite lietuviš­
kas šeimas* Mums reikia daug anūkų. Bučiuoju.
Jūsų Mama.
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DAINUOJANTIS
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D. MELBOURNE LIETUVIŲ 
DAINOS SAMBŪRIS IR MEL­
BOURNE LIETUVIŲ JAUNI­
MAS KONCERTAVO cOPIN SA­
LĖJE. PILNA SALĖ PUBLIKOS 
PARODĖ, KAD MELBOURNO 
LIETUVIAI MYLI SAVĄ DAINĄ 
IK JOS GARSUOSE MOKA UŽ­
MIRS 11 
C1US IK 
MUS.

MELBOURNAS

kasdienius rūpės- 
MAŽUS NEoKLaNDU-

LAUKIMAS
Prieš pusę, metų užgirsta daina 

neišnyko iš atminties ir neišcnlu 
is Siruies. Jeigu ir užsimiršo melo­
dijas, tai gims įspūdis ir išgyve­
nimas išsniko kažkur tai sieiOs 
gelmėje. Už tat naujasis koncer­
tas netik turėjo atnaujinti girdė­
tas dainas, bet ir širdį uždegti 
nauja ugnimi. Ypač damos mėgė­
jus domino jaunųjų pirmasis pa­
sirodymas. Scenai atsidarius pa­
matome beveik visus koncerto da­
lyvius ir keletą nauju vyrų veidų. 
Programa daugumoje ta pati, pa­
pildyta keletą naujų dainų. Mel­
bourne Dainos Mylėtojų Sambū­
rio Choras yra rimta meninė 
pajėga ir dainos skamba lygiai 
gerai ir sultingai kaip ir pir­
mą kartą. Sava daina nepabosta, 
ji gali būti kartojama daugelį kar­
tų ir vis vien yra miela ir brangi. 
Gal būt vienas kitas laukė visai 
naujos programos, ir atėjo, kad iš­
girstų naujus žodžius ir naujas 
melodijas. Buvo ir naujų dalykė­
lių, bet visumos rėmuose jie nepa­
jėgė sukelti naujumo įspūdžio 
Daugumas operos mėgėjų sako, 
kad jie eina, jeigu tik gali, į kiek­
vieną pastatymą, nepaisydami, 
kad jis kartojas. Tik dažnai gir­
dėdami tą patį dalyką pajėgia gi­
liai į jį įsijausti. Ir ištikro, beklau­
sydamas; jau girdėtų dainų, paju­
tau jose naujos iki šiol nepastebė­
tos ir neišgirstos gaidos, minties 
ir įspūdžio.

.NEDRĄSI PRADŽIA
Antrosios koncerto dalies pra­

džioje scenoje pasirodo Melbour­
ne lietuviškasis jaunimas. Jų bū­
rys gausesnis už Dainos Sambūrį. 
Suskaičiau visą puskapį. Ponas 
Baltrūnas jautriais žodžiais prista 
to publikai jaunąjį chorą ir jo di­

rigentą p. Morkūną. Jaunuosius toj e ir krepšinis.

globoti ir remti sutikęs Mel­
bourne Dainos Sambūris. Jaunieji 
padainuoja tris daineles: “Bėk 
žirgeli”, Banaičio, “Gieda Gaide­
liai”, Naujalio ir “Eisiu į girelę”, 
J. Tallat-Kelpšos. Po galingo, dar 
naus ir techniškai aukštai stovin­
čio “veteranų” Sambūrio choro 
jaunųjų balseliai skamba švelniai, 
nedrąsiai su šen bei ten pasitai­
kančiais mažais nedarnumais. Bet 
tai ne jų kaltė. Vos šešetą repeti­
cijų padarę pasirodė savo krikšto 
marškinėliuose. Jie yra muzika­
lūs, baisingi ir mokantys išgyven­
ti lietuvišką dainą. Jų dainas lydi 
audringi plojimai.

- Jaunuolius daininkus sveikina 
Melbourne Bendruomenės pirmi­
ninkas p. A... Grigaitis pareikšda­
mas džiaugsmą, kad Melbournao 
dirba, ir linkėdamas abiems cho­
rams tol nenuleisti rankų, kol iš 
jų išaugs trečiasis-jų anūkų cho­
ras. Ponas Antanaitis, kurs yra 
vienas jaunimo choro organizato­
rių pasveikino Skautų Tėvų Glo­
bos: Komiteto vardu. Jaunimo 
choras yra suorganizuotas ne or­
ganizacinių, bet dainos kultūros 
pagrindu. Todėl jame yra įvairių 
organizacijų jaunimo. Tektų pa­
linkėti, kad jaunimas sektų Dai­
nos Sambūrio kelią, rūpindama­
sis tik lietuviškos dainos meile ir 
jo$ puikiu meniniu išreiškimu.
SOLISTĖ IRENA ZABLACKYTĖ

Pirmosios koncerto dalies pia­
no solo išpildo jaunoji lietuvaitė 
pianistė Irena. Zablackytė. Suma­
ni ir visuomet įdomi dainos inter- 
pretatorė ir pranešėja ponia E. 
Karazijienė supažindina publiką 
su Irena. Beech worth seselių 
vienuolių mokykloje pradėjusi 
mokytis muzikos po poros metų 
pertraukos pradėjo lankyti Mel­
bourne konservatoriją. Solo ji 
skambina Schuberto “Impromp 
tu” ir Karl Reber “Prisiminimai”. 
Abu romantiškus dalykėlius jau­
noji pianistė paskambino su dide­
liu muzikalumu ir įsijautimu. Nie­
kas iš jos negali debiute reikalau­
ti laisvumo. Prigimtoji nedrąsa 
slepia muzikinį talentą ir siekimą 
kūrinio tobulo atlikimo. Bet, mu­
zikai trūksta laiko, nes iš darbo 
grįžus laukia dar visa eilė kitų rei­
kalų, jų tarpe nepaskutinėje vie-

Melbourniškė, Collins street gydytoja specialistė Miss Dr. Mary 
G’owrey — vienuolė, sesuo Marija ir toliau vertėsi gydytojos 
praktika Indijos Gunte viskupijoje. Ji įkūrė šv. Juozapo ligoni­
nę, kuri šiuo metu išsivystė į gailestingų seserų mokyklą. 
Gydydama Sergančiųjų kūnus jų sielas Sužavėdavo begaliniu Die­
vo gerumu. Š.m. gegužės 5 d. sesuo Marija mirė po dviejų metų 
Sunkios ligos.

Jauniesiems Skaitytoj s

STUDENTIŠKI KUPLETAI
PABALTIEČ1Ų IN1TIUM 

SEMESTRI

(Melodija: Tenai, kur ošia ža­
lia giralė).

Ten kur po tiltu Yarra banguoja 
l.r ligoninė šalia dejuoja 
Latvių studentai susigalvojo 
Initum semestri atšvęst ant kojų 
Kadangi širdį jie gerą turi, 
Pakvietė mūsų negausų būrį.

MERGAITĖS (vienos, pagal 
liodiją: J kovą, j kovą visi kas 

gali)
Tarptautiniai santykiai rožėms 
pražydo,

ine-

Pavergtoj Tėvynėj
Vilniaus radijo, “Tiesos” ir 

kitų šaltinių)

(E) MINISTERIJŲ REFORMOS
Maskvoje posėdžiavusi Sovietų 

! Sąjungos aukšč. taryba, kuri bai- 
„ gė savo sesija gegužės 12 d., nu­

tarė panaikinti eilę sąjunginių 
pramonės ir statybos ministerių 
ir pripažino reikalinga panaikinti 
tas ministerijas ir atskirose res­
publikose. Atitinkamus įstatymus 
galėsią pravesti tų respublikų

(IŠ

Solistė, daininkės, daininkai 
ir dirigentai apdovanojami gėlė­
mis. Ypač malonus ir jaudinantis 
buvo mažųjų dovanų įteikimas tė­
veliams ir pažįstamiems. Po kon­
certo p. L. Baltrūnas padėkojo 
visiems, dainininkams, chorve­
džiams, ir publikai už gausų atsi­
lankymą. Menas auga ir klesti tik 
tada, kada jis yra mylimas ir ver­
tinamas. Melbourniškiai iš koncer­
to išėjo su skambančios lietuviš­
kos dainos nuotaika ir atgaivintų 
tėvynės ilgėsiu. Vakarienės metu 
p. K. Meldažys visų dainininkų 
vardu padėkojo p. L. Baltrūnui už 
jo rūpestį ir įdėtą darbą einant 
administratoriaus pareigas.

P.B.

aukščiausios tarybos. Maskvos 
nutarimu panaikinamos šios vi- 
sasąjunginės-respublikinės minis­
terijos: Popieriaus ir medžio ap­
dirbimo pramones, miestų ir kai­
mų statybos, lengvosios pramo­
nės, miško pramonės, naftos pra­
monės, mėsos ir pieno produktų 
pramonės, maisto prekių pramo­
nės, statybinių medžiagų pramo­
nės, žuvies pramonės, statybos, 
anglies,'metalurgijos ir chemijos 
pramonės ministerijos. Panaiki­
namų ministerijų jmonės pereis 
vadinamų “liaudies ūkio tarybų” 
(LOT) žinion. Kaip tos minis­
terijų reformos pasireikš okupuo­
toje Lietuvoje, dar nežinoma.

“KNYGŲ KAPINYNAS”
Valstybinės grožinės literatū­

ros leidyklos direktorius J. Čekys 
“Tiesos” geg. 7 dienos numeryje 
t.k. skundžiasi: “LTSR kultūros 
ministerija . . ; negali bent kiek 
žymesnio dėmesio skirti knygų 
leidimo bei platinimo klausimam 
Mūsų respublikoje knygų platini­
mas kaimo Vietovėse pavestas 
vartotojų kooperacijai, kurią drą­
siai galima pavadinti knygų ka­
pinynu”.

Kai mūsų berneliai latvaites iš­
vydo,-

Jie rokino, rolino kojas mankšti­
no

Ir savo stiprumą įrodyt mėgino.

VYRAI ( vieni)
O mūsų mergaitės tai

darė —
Tik latviams šypsojos

' davė!

nieko ne-

ir adresus

EVELYN
ąžuolėlis)

SAVAITGALIS MT.
(Melodija: augo girioj 
Ant kalnelio Evelynos, 
Ten, kur vales kuria himnus, 
Gumos medžiai susiūbavo, 
Kai lietuviai suvažiavę uždaina­

vo, kai uždainavo.

Oi, tai gera jiems ten buvo — 
Paskai.ų gerų netrūko, 
Rytą valgė, dieną žaidė,
O naktimis — mergaites berniu­

kai baidė, mergaites baidė.

VIEN MERGAITĖS (Melodija:
Oi jūs čigonai iš kur atėjot)
Oi jus berneliai, iš kur atėjot, 
Po langais mūsų ko slampinėjot?
Jau vyresnysis su lempa šviečia 
Ir jus namoliai nejuokais kviečia!

VIEN VYRAI (Meliodija: Nurimk 
sesut, gana raudoti)

Atgal, draugai, jau priešas 
Ir jo prožektorius šviesus. 
Išbaidęs nimfas iš baseino, 
Jis jaučiasi labai narsus!

VISI:
Liūdni mes grįšim į Melbourną, 
Vėl knygos, raštai mus priglaus,

eina,

SKAITYK-SUŽINOSI

Hipopotamas - upinis arklys taip 
stipriai čiaudi, kad jo čiaudėjimo 
sukeltas vėjas gali parmesti ant 
žemės suaugusį vyr.ą Vaikai tu­
ri kuo skubiausiai bėgti į šalį, kai 
pamato, kad Hipopotamas nori 
čiaudėti.

Didžiausia gyvatė pasaulyje 
yra pytonas, kurs užauga ligi 11 
jardų ilgio .

Auksinis erelis skrenda per va­
landą 105 mylias.

Jūrų žuvėdros miega ant van­
dens. Manoma, kad jos gali mie­
goti ir skrisdamos.

Žirafos ir kengūros yra vienin­
teliai gyvuliai, kurie negirdi, nes 
yra kurti.

Afrikos dramblys per valandą 
gali nueiti 3 mylias.

Kupranugaris visame savo 
ne turi 800 mažų vandeniui 
kyti indelių.

Kai skruzdės paburtą, jos
vosi ir žiovauja kaip žmonės: iš­
tiesia kojas ir prasižioja.

Tvirtinama yra, kad raganosis 
geriausiai užuodžia už visus kitus 
gyvulius.

kū- 
lai-

ra i-

SYDNĖJUJ 
pamariais) 

traukia stu-

lydi misionierių, tuojaus sugalvo­
jo, kaip iš automobilio išvyti lau­
kines bites. Jis uždengė automo­
bilį kilimais, kad galima būtų prie 
jo prieiti. Nustūmė automobilį po 
žydinčiu fygos medžiu ir pradarė 
automobilio langus. Visos bitės 
išskrido rinkti medaus iš žydinčių 
fygos medžio žiedų. Tuo tarpu 
berniukas padarė iš skudurų rū- 
kintuvą ir likusias biteles išrūki- 
no iš automobilio per keletu mi­
nučių. Visame, pasaulyje yra gud­
rių vaikų, šis berniukas yra Afri­
koje. Jo vardo nežinau, bet pasa­
kojimas yra tikras atsitikimas, 
kurį užrašė viena misijų seselė, 
kuri mokykloje tą berniuką mo­
ko skaityti ir rašyti.

LAIŠKAS TETAI RŪTAI
Miela Teta Rūta,
Aš irgi noriu Jums parašyti 

laišką. Man 4 metukai. Aš labai 
mėgstu piešti, rašyti, skaityti ir 
šokinėti per virvutę. Šitą laišką aš 
parašiau patį.

Sudie.

BITĖS AUTOMOBILYJE
Vienas misionierius dažnai tu­

rėjo vykti lankyti mokyklas kal­
nuose, kur nėra kelių. Privažiavę 
kelio galą turi išlipti iš automobi­
lio ir pėščiomis lipti į kalnus ir 
ten pasilikti porą savaičių. Vieną 
kartą grįžęs, misionierius aplan­
kęs kalnų mokyklas po dviejų sa­
vaičių prie automobilio išgirdo 
kažkokį dūzgimą. Misionierius 
labai nustebo, nes jis žinojo, kad 
motoras stovi. Kas gi dūzgia? 
Priėjęs arčiau pamatė, kad jo au­
tomobilį užėmė laukinės bitės. 
Jos nieko neleidžia į automobilį. 
Misionieriui labai skubiai reikėjo 
automobilio, nes reikėjo sunkiai 
sergantį ligonį vežti į ligoninę. 
Jaunas berniukas, kurs visuomet!

Jūsų Dalia

LAIŠKAS TETAI RŪTAI
Miela Teta Rūta,

Labai dėkoju Jums už dovaną, už 
tuos pinigus noriu nupirkti dova­
nėlę, nuo savęs Nijolei ir prašysiu 
mamytės, kad nusiųstų kai šių 
siuntinį į Lietuvą. Nijolė gyvena 
labai vargingai, bet atsiuntė man, 
sesutei ir broliukui po labai gražią 
lietuvišką, knygą.

Aš lankau antrą skyrių ir mo­
kytis man kolkas labai sekasi. Ma­
no mažytė sesutė eis tik po Kalė­
dų, nės tai dar tik 4 metukai, bet 
aš išmokiau ją jau rašyti lietuviš­
kai.

Geriausi linkėjimai Jums nuo 
mūsų visų.

Jūrų Jūratė.
Aš irgi sveikinu tetą Rūtą.

Dalia

Tetai Rūtai, ar laikraščiui parašy­
ti? Aš labai džiaugiuosi visais vai­
kų laiškais.

Ir tau, Dalyte, labai dėkoju 
už tavo pačios ranka rašytą laiš­
ką. Tu esi jauniausioji mano laiš­
kų rašytoją ir už tat skiriu tau šį 
kartą trečią dovanėlę.

Man labai patinka, Dalyte, kad 
tu mėg ti skaityti, piešti. Tavo 
piešinys man labai patiko. Siųsk 
ir toliau savo piešinius. Kai aš bu­
vau maža, aš irgi labai mėgau šo­
kinėti per virvutę. Ir dabar dar 
kartais mėginu šokinėti per virvu­
tę, bet ilgai negaliu, persunku. 
Dabar aš mėgstu žiūrėti, kaip jau­
ni vikriai šokinėja per virvutę.

Ačių jums Jūrate ir Dalyte už 
gražius laiškelius ir laukiu dau­
giau iš jūsų laiškų ir piešinių.

Jū*ų Teta Rūta

ABIE PIERRE — vienas žymiaus 
ių Prancūzijos kunigų. Beveik 
prieš 20 metų įšvęstas kunigu, jis 
buvo Maouis (komunistuojančiu) 
prancūzų partizanų dalinių kape­
lionu, vėliau laivyno kapelionu, 
parlamento nariu ir dabar netur­
tingųjų ir nusikaltėlių vadovu į 
geresnį gyvenimą. Šiuo metu jis 
lankosi Amerikoje. Jo įtaka tokia 
didelė, kad jis vadinamas žmogus 
Su neramia Sąžine. Charles Chap­
lin jam skirta komunistinę “Tai­
kos premiją”’ atidavė Abee Pie­
rre.

Su akiniais, su rimtu veidu 
Žmogus vėl nepažins žmogaus 

^kartot).

SUVAŽIAVIMAS
(Melodija: Pajūriais,
Traukiniais ir laivais

dentų pulkai
Sidnėjaus link problemų spręsti
Viens tarp kito ryšių užmegst 

Ot-pui-ku

Miestas didelis svetingas 
mergaites: Ma-tėm)

Naujos pažintys sėkmingos 
berniukai: Jau-tėm)

Bet to miesto pažiba
Tai rock’in Roll 
Tai Rock’in Roll!

Maudėmės kaitroje, 
šokom dar didesnėje;
Meilūs žvilgsniai, 
švelnūs šypsniai — 
Sąskrydis pavyko gerai!

(vien

(vien

ATIDARYTOS NAUJOS TARP­
RESPUBLIKINĖS IR VIDAUS 
AUTOBUSŲ LINIJOS. Jų tarpe 
Vilnius-Brasta, ŽagaTė, Ryga, 
Kaunas - Sovietskas (Tilžė). Esą 
paleisti papildomi autobusai tarp 
Vilniaus ir Klaipėdos; be to, tarp 
Kauno ir Kaliningrado (Karaliau­
čiaus). Daug naujų autobusų lini­
jų būsią įvesta su vasaros tvar­
karaščiu, jų tarpe tarp Klaipėdos 
ir Rūsnės. Iš Vilniaus į Palangą 
kasdien kursuosią 3 autobusai, jų 
tarpe vienas greitasis. Iš Kauno 
į Palangą autobusai eis du kartus 
į dieną. Atnaujinamas tiesioginis 
susisiekimas su Palanga ir iš 
Šiaulių bei Panevėžio. Veiks se­
zoninė autobusų linija Vilnius- 
Druskininkai. Šią vasarą veiks 
129 tarpmiestinio susisiekimo 
autobusų linijos, kurių bendras il­
gis 17.000 km.

(Melodija Pasvarstyk, antele . . .) 
Tačiau vieną dieną mes rimtai 

suėjom
Ir rimtomis temomis rimtai pa­

kalbėjom (pakartot)
Oi neklausk, tautieti, kiek ten dis- 

kutavom,
Tik svarbiausius punktus tau pa­

tiekti žadam:

(Melodijaš kur bėga Šešupe . . .) 
Jei gimęs lietuvis tai liksi lietu­

vis,
Nors svetimas pasas kišenėj 

dės,
Ir jeigu studentas bus geras 

dentas —
Lietuviškom temom rašyti 

dės!
Liucija šeštakauskaitė

glū-

stu-

pra-

MIELOSIOS JŪRATE IR 
DALYTE,

Labii džiaugiuosi gavusi Jūsų 
laiškus. Labai gerai Jūratėle, kad 
tu Dalytę mokini rašyti, ir ji galė­
jo jau pati man parašyti laiškutį. 
Dalytė tik 4 metukų ir jau man 
parašė tokį gražų laišką. Iš to aš 
sprendžiu, kad, Jūratėle, esi gera 
mokytoja, o Dalytė yra gera mo­
kinė. -
Man labai malonu, kad Jūratėle, 
tikrai savo laimėtus pinigus nori 
pasiųsti Nijolei į Lietuvą. Nijolė 
labai džiaugsis gavusi tavo dova­
ną.
Gal tavo kokia nors giminaitė ir 
kiek jai metų ?

Iš tavo laiško, Jūrate, supra­
tau, kad tu turi ir broliuką, bet 
nepasakei koks jo vardas. Matai, 
Teta Rūta nori viską žinoti. Gal 
tavo broliukas irgi gali ką nors

PAVERGTOSIOS LIETUVOS 
MOKSLEIVIAI į KOLCHOZUS

(Elta) Pavertosios Lietuvos 
mokyklose gegužės mėn. 24 d. 
baigėsi mokslo metai. Šiais me­
tais mokslas baigėsi kiek anksčiau 
kadangi panaikinti kelianiieji eg­
zaminai. Egzaminus telaikys 
septintųjų ir vienuoliktųjų klasių 
moksleiviai. Tai yra baigią sep- 
tinmetes ir vidurinąsias mokyk­
las. Pasibaigus mokslo metams, 
Vll-jų ir XI-jų klasių mokslei­
viams prasideda egzaminai.

Mokslo metų pabaigos proga 
per Vilniaus radiją buvo kalbama 
apie moksleivių vasaros atosto­
gas. Būsią pionieriams įrengtos 
38 stovyklos, kuriose ilsėsis dau­
giau kaip 15000 moksleivių. Aiš­
ku, jog pionieriams įrengiamose 
stovyklose tegalės poilsiauti tik 
šiai komunistinio jaunimo orga­
nizacijai priklausą moksleiviai. 
Be to, visuose rajoninių miestų 
centruose esą atidaromi vyresnių­
jų klasių 
priemonių 
rištiniams 
joms.

Ir dėdė Samas ir draugas rusas 
Abudu dirba, abudu pluša, 
Žemėje vietos daros per maža, 
Tad į mėnulį keliauti žada,.

Klišė “The Herald”

mokinių klubai, turį 
sporto Varžyboms, tu- 
žygiams ir ekskursi-

SKAITYKITE ir PLATINKITE
“tėviškės aidus”

APRAŠYMAS
GEGUŽĖS MĖNUO

Gegužyje, kai saulutė svirdama 
vakarop raudonu purpuru nuda­
žo vakarinį dangaus skliautą tuo­
met ištikimi kriščionys, Dangiš­
kos Motinėlės vaikai, užbaigę die­
nos darbus ir vi.us rūpesčius klau­
piasi bažnytėlėje ar namuose vi­
sa šeimynėlė ir taip ypatingu bū­
du visą mėnesį garbina Mariją, 
gėlių žieduose paskendusią ir mir­
gančių žvakių nušviestą. Jos pa­
veikslas tikinčia? sielai primena, 
kad Marija yra Dangiškoji Moti­
na, Angelų Karalienė, Skaisčiau­
sia Lelija, Nusidėjėlių Gynėja, Li­
gonių Sveikata ir Mirštančiųjų 
viltis.

Gema Valuckaitė

Dovanos: 1 vieta 10/; 2 - 7/6; 
3-5/.
Vardas ir pavardė....... ................. .

BIRŽELIO VARŽYBOS

Mokiniams! iki 12 metų: Išspalvo- 
kite šį piešinį kreida ar pieštukais.

(Pabaiga 30. 6. 57

Mokiniams virs 12 metų: lš- 
spalvokite šį piešinį ir aprašykite 
paveikslą; arba parašykite, ką jūs 
žinote apie bolševikų įvykdytus 
žiaurumus Lietuvoje 1941 m. bir­
želio mėn. 14 d.

Adresas..

................................ Amžius............
Iškirpti ir siųsti šiuo adresu: “Teta
Rūta”, 21 Balmoral avė., Ea»t
Brunswick, Vic.
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IS MUSU PARAPIJŲ
Melbourne

Kapelionas kun. Pr. Vaserls, 116 Cecil 
st., Williamstown, Vic. Tel. ML6066.

Adelaide
Pamaldos Adelaidės lietuviams 

Sekmadienį, birželio 23 d., Ade­
laidėje 6 vai. vak.

Pakrikštyta: Nijolė, Elena Bu­
kauskaitė, Kazimiero ir Sieiani- 
jos duktė, 1957. 6. 10 St. John 
bažnlčiojc,. East Melbourne.

Šį ketvirtadienį Dievo Kūno 
šventė, neprivaloma.

MAIRONIO MINĖJIMAS
Birželio 28 d. sukanka 25 me­

tai nuo mūsų tautos atgimimo 
dainiaus Maironio mirties. Mel­
bourne lietuviškasis jaunimas šią 
sukaktį minės birželio 30 d., sek­
madienį, tuoj po pamaldų didžio­
joj parapijos salėj.

Visi kviečiami dalyvauti.

Canberra
Ryšium su birželio įvykių mi­

nėjimu Canberros ir apylinkės lie­
tuviams bus laikomos pamaldos 
birželio 30 d. 11 vai. šv. Patriko 
bažnyšioje Ipima Str. Braddon.

Prieš Mišias, pradedant 10 vai. 
australų pamaldų metu, bus klau­
soma išpažinčių. Visi tautiečiai 
maloniai kviečiami pasinaudoti 
šia proga atliekam velykinę.

Kun. S. Gaidelio1 S.J. apsistoji­
mo vieta, atsilankant Canberroje: 
Central Prersbitery, Common­
wealth Avenue, Canberra. Tel. 
J 2247.

Sydney
Birželio 23 d. pamaldos Went- 

worhtville St. Columba’s bažn. 
10,45 vai.

Birželio 23 d. Wollongong lie­
tuviams pamaldos W. Katedroj 
5 vai. po pietų.

Birželio 30 d. St. Mary’s lie­
tuviams pamaldos parapijos baž­
nyčioje 9val.

Liepos mėn. 7 d. lietuviškos 
pamaldos Bankstowne St. Bren­
dan’s bažn. 10 vai. 45 min.

PASKUBĖKITE SU AUKOMIS
Paskubėkit paruošti ir per­

duoti savo rūbų, avalinės ar pini­
ginę aukų Vokietijoj esantiems 
lietuviams paremti.

Aukas perduoti Camperdowne 
p. A. Ničajui, p. J. Bernotavičiui, 
p. A. Adomėnui, arba man asme­
niškai lankant lietuvių koloniją.

Šis Vajus numatoma užbaigti 
birželio mėnesy, taip kad pa- 
sųstus rūbus gautų dar prieš Kalė­
das.

Kun. P. Butkus

MELBOURNE
PRANEŠIMAS

Š.m. birželio mėn. 23 d. sekma­
dienį (Joninių išvakarėse) tuoj 
po pamaldų St. John parapijos sa­
lėje Melbourne Soc. Globos Mote­
rų D-ja rengia turtingą ir įdomią 
Loteriją. Dauguma bilietų pilnų. 
Kviečiame visus išbandyti laimę. 
Tikimės, kad pritarsite ir parem- 
site, tuo pačiu paremdami ligonį, 
senelį ir nelaimėje patekusį tau­
tietį.”

Soc. Globosi Motery D-jos 
Komitetas

SYDNEY
2 birželio įvykusieme Sydnė- 

jaus Lietuvių Katalikų Kultūros 
Dr-jos aistrinkime išrinkta nauja 
Valdyba : Dr. A. Mauragis, K. Ka­
valiauskas, A. Ničajus, Bernota- 
vičius ir Pūkas. Revizijos Komi­
sijom A. Bučinskas, Lingė ir Ža­
lienė. Metiniame pranešime iŠ 
didesnių nuveiktų darbų: Suroš- 
las religinės muzikos koncertas 
“Dainos” choro, šv. Kazimiero 
minėjimas, iškilos, rinktos aukos 
išvykstančiam studijuoti į Šv. Ka­
zimiero Kolegiją p. Martūzui, pas­
kirta pereinamoji taurė sporto 
šventės metu moterų krepšinio 
komandai ir kt. Ypač šiltai sutik­
tas pranešimas Br. Žalio apie ve­
damu Australijos spaudos archy­
vą, apie kurį plačiau bus ateityje 
atskiru straipsniu. Po susirinki­
mo nariai užkandžiavo ir vaišino­
si. Susirinkimui pirmininkavo p. 
A. Jūragis, sekretoriavo p. Genys.

-ab- 

“JAUNIMAS LAIKO BĖGYJE”
Šia tema paskaitą skaitė Dr. A. 

Mauragis ateitininkų susirinkime, 
įvyk, gegužės 19 d.. Jaunimo šio­
je paskaitoje buvo gausiai atsi­
lankyta ir susilaukta ilgų ir įdo­
mių diskusijų. Po paskaitos pasi­
šokta ir pasivaišinta limonadu.

-ab-

ZUBRO PASKAITA
Paskaitos neturi didelės trau­

kos ir į jas nedaug susirenka klau­
sytojų. P. Zubro paskaitoje daly­
vavo apie 30 klausytojų. Kad ir 
mažam būriui p. Zubras davė la­
bai vertingą paskaitą, peržvelgda­
mas Lietuvos ‘pasauliežiūrinį for­
mavimąsi istoriniame vyksme. 
Prelegentas, aptaręs pasaulėžiū­
ros sąvoką, kad tai yra žvilgsnis į 
pasaulį ir jo prasmę, kurios galu­
tinis atbaigimas yra religija, 
trumpai, bet tiksliai davė apybrai­
žas svarbiausių politinių pasaulė­
žiūrinių sąjūdžių: liaudininkų, so­
cialistų ir krikščionių demokratų. 
Paskaita ypač vertinga tuo, kad 
prelegentas politinių-pasaulėžiū- 
rinių grupių charakteristikai nau­
doja jų pačių šaltinius. Trumpose 
diskusijose dalyvavo p. Zumeris, 
kun. Bačinskas, p. Mikaila ir 
p. Aranauskas.

PATIKSLINIMAI v 
SYDNEY KORESPONDENCI­

JOS PATIKSLINIMAI
Pranešime apie Sydney karių 

“Ramovės” Žalgirio minėjimą 
“T.A.” 20 nr. įsibrovė
klaida. Atspausdinta 6 d. 6 vai. 
vak. Turi būti — rugpiūčio mėn. 
3 d. 6 vai. vak., šeštadienį.

Pranešime apie kariuomenės 
Šventės minėjimą Estų klube turi 
būti: lapkričio 23 d. Estų klube 
įvyks iškilmingoji šventės minė­
jimo dalis su trumpu įžanginiu 
žodžiu, kurį tars Savanorių Kūrė­
jų Sąjungos pirmininkas p. V. 
Šliogeris .Poto seks šokiai. Ofici­
alioji iškilmių dalis įvyks 24 lap­
kričio mėn. — sekmadienį, tuoj 
po iškilmingų pamaldų St. Bene- 
dikt bažnyčios parapijos salėje. 
Už klaidas redakcija skaitytojus 
ttiiprašo,

GRAŽI STUDENTIŠKO 
BALIAUS NUOTAIKA

Visi baliai yra daugiau ar ma­
žiau vienodi. Žmonės- susėdę prie 
bonkomis ir užkandžiais apkrau­
tų stalų šnekučiuojasi, grojant 
muzikai pasišoka ir taip vakaras 
greitai praeina. Iš studentų ba­
liaus betgi laukiama ko nors nau­
jo, ko niekas kitas negali duoti: 
pačių studentų linksmo ir nuotai­
kingo pasirodymo, atitrūkimo 
nuo knygos ir išsikleidimo jumo­
re ir juoke.

Melbourniškiai studentai šiais 
metais davė trumpą, bet skonin­
gai ir gerai paruoštą programėlę. 
Pirmiausia parodė mums studen­
tus paskaitose. Profesorius (Mi- 
kalūnas) paskaito paskaitą apie 
naująjį Elementą, atžymėtą sim­
boliu “M”, moterį.

įdomiausi buvo kupletai, pa­
rašyti L. šeštakauskaitės ir išpil­
dyti studenčių ir studentų. Deko­
racijų vietoje per sceną' praneša­
mas užrašas, kaip senovės dramo­
je. Gerai rimuotuose, kupletuose 
studentai išdainavo savo initium 
semestri su pabaltiečiais Heidel­
berge, dijalogo formoje pasipasa­
kojo apie savaitgalio nuotykius ir 
pagaliau nupiešė Sydney suvažia­
vimą. Baliuje dalvavo per 15o 
svečių, kurių tarpe estų, latvių ir 
ukrainiečių studentų atstovai. A. 
Žilinskas pasveikino svečius ir 
baliaus dalyvius dėkodamas už 
atsilankymą ir linkėdamas geros 
nuotaikos. Ir ištikro nuotaika bu­
vo gera ir studentų balius praėjo 
labai gražiai. Pelno bus apie 50- 
80 svarų.

Printed by W lliamstown Chronicle, 8 
Parker st., Vic. — Published by Rev. 
Father J. Kungys, as President of 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 115 Rupert st. West Foots­
way, W 12, Vic. Phone — MW 6484

Laiškai 
Redakcijai

NAUJOS PRIEMONĖS
Š.m. birželio mėn. 3 d. “Mū­

sų Pastogėje” įdėjo A. Mauragio 
atvirą laišką “Dėl ko protestuo­
jama?” Man čia nerūpi to laiško 
turinys, o tik M.P. redaktoriaus 
prierašas.

Laiškas pasirašytas: Aleksand­
ras Mauragis, Bankstowno LB 
Atstovas. Tokių laiškų ar straips­
niu, pasirašytų oficialių asmenų 
nei kalbos nei stiliaus redaktoriai 
ne tik netaiso, bet net neturi tei­
sės to daryti, kad neiškraipytų tu­
rinio. Dėl to tas pats redaktorius 
netaisė “Viešo protesto pareiški­
mo”, pasirašyto ALB Krašto Ta­
rybos V-sios paprastosios sesijos 
prezidiumo, nors ir ten buvo ko 
taisyti.

Man dar neaišku: ar M.P. re­
daktoriaus labiau gerbia Banks- 
towno apylinkės atstovą, negu 
suvažiavimo prezidiumą, kad no­
ri jam pasigerinti, vadinasi, iš­
taisyti jo laiško klaidas, ar laiko 
jį paprastų šapu, nemokančiu nė 
rašyti. Ir šiaip blogai, ir taip ne­
gerai. Arodytų, kad prezidiumą 
reikėtų labiau gerbti, kaip papras­
tą astovą, bet, iš kitos pusės, ats­
tovas rinko tą prezidiumą, jis tar­
si buvo aukščiau už prezidiumą.

Be to, tas atstovas gali per 
neapsižiūrėjimą patekti ateinan­
čiame suvažiavime į prezidiumą, 
o gal, neduok Dieve, net ir į Kraš- 
o Valdybą. Kaip tada?

Tačiau juokai į šalį. Tikras to 
M.P. redaktoriaus prierašo tiks­
las yra visai kitas. Ir jis, M.P. 
redaktorius, ir skaitytojai tą tiks­
lą gerai žino, ir man nereikia jo 
aiškinti. Man rodos, kad tame 
prieraše yra korektūros klaida. 
Vietoje “str. kalba ir stilius pa­
likta originalo,” turėtų būti “str. 
mintys paliktos netaisytos”.

Tas visas triukšmas apie Kraš­
to Valdybos parttiškumą visai be 
reikalo. Kadangi Jurgio Daubos 
straipsnius M.P. redaktorius tai­
so (nėra prierašo, kad jų netai­
so), tai tie straipsniai yra M.P. 
nuomonės reiškėjai. Štai M.P. ge­
gužės mėn. 13 d. Jurgis Dauba ra­
šo: štai “Jis, kaip užkietėjęs par­
tietis, kuriam nusibodo, tiesiog 
nesvietiškai įgrįso šaudyti į ne­
matomus taikinius, nutarė tai­
kiklio paimti tautininkus, o per 
tai ir visą lieluvšką bendruome­
nę”, vadinasi, visą lietuvišką 
bendruomenę sudaro tautininkai. 
Ko tada stebėtis, jei tautininkai 
išsirenka tautininkų valdybą? Aš 
dar negirdėjau, kad, sakysim, 
liaudininkai į savo valdybą rinktų 
tautininkus.

Jurgis Juška

Dėmesio! Dėmesio1
Iniciatorių grupė praneša vi­

siems Melbourne apylinkės lietu­
viams, kad yra organizuojamas

Lietuviu Aero 
Klubas

Būti šio klubo nariais ypač 
kviečiami skraidymo instrukto­
riai, Lietuvos avijacijos vetera 
nai„ dabartinių avijacijos mokyk­
lų mokiniai - lakūnai ir visi, kurie 
domisi skraidymu. Pirmasis pasi­
tarimas numatomas š.m. birželio 
mėn. 23 d. tuoj po pamaldų Šv. 
Jono parapijos mažoje salėje-

Platesnių informacijų kreipiasi 
pas p. V. Tamošaitį. Te’. JX 3867

Sporto Klubas “VARPAS” 

kviečia vis’ls į smagų

Šokiu Vakaro 
ALUTI

įvykstantį Melbourne — Colling­
wood “M.U.” salėje, birželio 
mėn. 29 d.

Pradžia 7 vai. 30 min. vak.

K'ubo Valdyba

PATIKSLINIMAS TILPUSIO 
STRAIPSNIO “TĖVIŠKĖS AI­
DUOSE” — LIETUVIAI NAUJ. 
ZELANDIJOJ.

Jūsų rašoma: “Septynerių me­
tų sukakčiai paminėti N. Zelandi­
joj lietuvių bendruomenė išleido 
biuletenį ...”

Jokio specialaus biuletenio 
septynerių metų sukakčiai pami­
nėti N.Z. bendruomenė neišlei­
do. N. Z. L. B - nė Krašto Valdy­
ba jau nuo 1950 metų neperiodi­
niai leidžia “N.Z. Lietuvį” ir šis 
paskutinis iš eilės 24 numeris, o 
ne koks specialus.

Jūsų rašoma: “Knygų platin­
tojai net į namus atnešę knygas 
neranda pirkėjų”. Mūsų (Nr.2 
Lietuvy) gi parašyta “Pagaliau 
atsiranda gerų norų tautiečių, ku­
rie stengiasi aprūpinti knygomis, 
net užneša į namus, pasiūlo, bet 
ir čia ne kiekvienas su malonia 
šypsena sutinka spaudos platinto­
ju”-

Toliau tam pačiam straipsny 
p. O. Gerdvilienė, gyv. Dunedine, 
N.Z., skundo laiške rašo: “mes 
lietuviai, kaž kodėl nesugebėjo­
me gauti dvasiškių, todėl daugu­
mas mūsų jaunimo atšalo nuo ti­
kėjimo ... visi turi savo tautybių 
dvasiškius, kurie didžiąja dalimi 
ir palaiko jaunimą nuo nutautė­
jimo ... deja, nėra kam tuo reika­
lu rimtai pasirūpinti”.

LB Krašto Valdybos buvo su­
sirašinėta ir varstytos duris į ata­
tinkamas įstaigas.

Lankantis iš Amerikos dienraš­
čio “Draugas” vienam iš redak­
torių N.Z. specialiam Krašto Val­
dybos posėdy dalyvaujant kun. 
Prunskiui buvo išdėstytas lietu­
vio kunigo reikalingumas ir buvo 
jis prašomas tuo reikalu paremti. 
Kun. J. Prunskis pažadėjo pilnai 
paremti šį mūsų prašymą.

Iš kur suranda straipsnio auto 
rė, kad Nr. 2 lietuvių esama apie 
300 asmenų. Be to toliau rašo: 
Aš, manau, kad ir mes lietuviai 
galėtumėm išlaikyti savo tauty­
bės kunigą”.

Nr. 2 Liet. B - nės turimomis 
žiniomis (statistika Nr.2 Liet. 
Nr. 21) viso yra apie 239 sielos 
iš jų 155 suaugę ir 84 vaikai. 
Tenka pažymėti, kad to skaičiaus 
apie 40 asmenų nepriklauso kata­
likiškajai bažnyčiai (liuteronai, 
pravoslavai).

Tenka apgailestauti, kad “Tė­
viškės Aidų” Red. pastaboj esa­
ma tendencijos “Mes manome, 
kad yra ir daugiau lietuvių katali­
kų, kurie norėtų lietuvio kunigo”

Mes irgi nė kiek neabejojame 
(ne vien tik p. Gerdvilienė) ; ne 
tik anksčiau buvusi Krašto V - ba, 
bet ir darbartinė rūpinosi ir rūpi­
nasi letuviško kunigo N. Zelandi­
joj, tik turime pridurti, kad nedi­
delė saujelė lietuvių katalikų ir 
prie geriausių norų neįstengs iš­
laikyti rinktomis aukomis savo 
tautybės kunigo.

N.Z. lietuviai katalikai, reika­
lui esant, mielai sutiks aukoti pi­
nigų padengimui išlaidų, susiju 
šių su išlaikymu lietuvio kunigo.

Nemalonu, kad vienam krašte 
gyvenant su p. Gerdviliene tenka 
aiškintis per laikraštį ir atitaisi- 
nėti netikslumus.

Šiuo reikalu mes nemanome 
toliau polemizuoti. Ta pačia pro­
ga N.Z. L. B - nės Krašto Valdyba 
būtų tikrai dėkinga “Tėviškės Ai­
dų” Redakcijai, jei padėtų šį užsi­
tęsusi lietuvio kunigo klausimą 
teigiamai išspręsti.
Su pagarba:
N.Z. L. B - nės Krašto Valdyba

Red. Pastaba:
Malonu susilaukti NZ. L. 

B - nės Krašto Valdybos rimtą at­
siliepimą lietuvio kunigo reikalu. 
Redakcija, iš savo pusės padarys 
visa, kad šis klausimas- pajudėtų.

Red.

AUKOTOJŲ SĄRAŠAS PRA­
VESTO SOC. G. M. D-JOS MEL­
BOURNE VAJAUS, VOKIETI­
JOJE LIKUSIEMS LIETUVIAMS 
LIGONIAMS BEI SENELLIAMS 
ŠELPTI. AUKOJO:

£ 5— M. Medeišienė. £3 —
J. Kuncaitis. £2.2.0 — “Kaunas” 
vištų ūkis, V. Kabailienė. £2 — 
M. Antanaitis, Arnastuskas, V. 
Didžys, P. Falkauskas, A. Grike- 
pelienė, Jokubauskas, Z. A. Ka­
ladės, V. Kochanauskas, F. Mac­
kevičienė, V. Mackevičius, G. Na­
vickas, J. Pranckūnas, F.V. Ta­
mošaičiai, A.Varapnickas, B. Vin- 
gys, A. Zubras, V.M. Žiogai, S. 
žižys. £1.1.0.0 — O. Aleknienė,
L. Kilčiauskas, K.V. Uoselis, J. 
Valys. £1.1.0 — G. šemienė. 
£1 — R. Aglinskas, Aglinskas, 
V. Akumbaras, V. Augustinavi- 
čius, S. Ankstinąs, J. Bacevičius,
M. Bacevičienė, J. Bačinskas, Ba- 
jorienė, J. Balberta, E. Balčiūnas, 
Š. Balčiūnas, K. Baltokas, J. Bar- 
kienė, H. Bastys, Bastys, J. Ban­
kus, Blandžiūnas, N. Brunblys,
A. Baveinis, V. Bosikis, A. Bra- 
niška, L. Braniška, A. Braniška, 
Brasys, P. Brokas, J. Brazis, M. 
Bruselis, K. Budreckas, A. Būga,
K. Bukauskas, M. Bulokienė, M. 
Bulauskienė, P. Būtkys, Butkū- 
nas, V. Butkevičius Bužinskas, J. 
Daunys, E. Davies, Drauginis, E. 
Dudienienė, Dziukienė, A. Gabas,
N. Gasėnas, B. Gasiūnas, L. Geš- 
tautas, G. Gold, R. Greimas, K. 
Giūga, J. Grigaitis, A. Grigaliū­
nas, J. Grybas, Gvardienė, J. Jab­
lonskis, V. O. Jakučiai, Jankai­
tis, Janulaitis, V. Jasaitis, L. Ka­
ladė, J. Kalnėnas, A. Kalpokas, 
Kalpokas, Kalvaitis, V. Kaupis,
B. Kasperavičius, B. Kavaliaus­
kas, J. Kemešys, J. Kirša, V. Kaz­
lauskienė, K. Klupšas, A. Krau- 
zas, Kulienė, Kunčiūnas, A. Lais- 
vėnas, A. Lastas, P. Lazutka, D. 
Leinartas, V. Lesniauskas, Liede- 
ris, A. Liubinas, Lukaitis, J. K. 
lynikai, Geštautas, A. Maksimas, 
V. Martinkėnas, A. Marti­
šius, A. Matukevičienė, L. Mela- 
liūnas, Z. Meiliūnienė, V. Meiliū­
nas, A.P. Mičiūlis, K. Mieldažys, 
S. Mikailienė, Mikolajūnai, K. Mi- 
linskas, E. Miliauskas, A. Milvy­
das, J. Motiejūnas, V. Motuzą, J. 
Miuraškauskas, G. Nansis, M. 
Opanavičius, A. Palubinskas, E. 
Pankevičius, V. J. Paragiai, Pet­
kevičius, J. Petraitienė, P. Pet-

• Bus daugiau

Lietuviai Inžinieriai 
Ir Arhitektai

(Tęsinis iš Nr. 22 )
— $24.00, kolegoms inž. J. Ka- 
pačinskui ir J. Karužai (Chica- 
ga), P. Mokoliūnui (Cleveland), 
aukojusiems po $10,-, K. Gaspe- 
rėnui (Phlladelfija.) — už $8.-, 
ir kitiems visiems kolegoms, pri- 
uiuntusiems po $6, 5, 4 ar ma­
žiau..
Iki šiol metraščiui medžiagą bei 
rašytiems bei spausdintiems laiš­
kams atspausdinti ir išsiuntinėti, 
o taip pat rašomajai medžiagai 
išleista $76.52. Metraščiui spaus­
dinti turima $712. 0.3 Kad pradė­
ti metraštį spausdinti ir nelikti 
perdaug skolingiems, spaustuvei
— yra reikalinga minimum 
$1000. Todėl ir toliau iš koI. inži­
nierių yra laukiamos prenu­
meratos ir aukos.

4. Sutinkami sunkumai.
Metraščio darbas užsitęsė dėl 

šių priežaščių: a) lėtas ir sunkus 
lėšų, medžiagos ir veiklos apžval­
gų rinkimo reikalas ir tais reika­
lais. gausus susirašinėjimas, b) 
milžiniškai didelis ir sudėtingas 
gautos medžiagos perredagavimas 
ir perrašinėjimas, o taip pat trūks­
tamosios surinkimas bei sugrupa­
vimas iš įvairių leidinių ir perio­
dinių laikraščių. Nuolatos tenka 
perskaityti 14 laikraščių bei kitų 
leidinių (kadangi asmeniškai re-

SMULKUS SKELBIMAI
• PAIEŠKOJIMAI

Ieškomas Klupšas Stasys, sūnus 
Stasio gim. 1918 m. Noriūnų kaime, 
Joniškio valsč.. Ieško brolis iš Lietu­
vos. Rašyti: Mr. A. šeferis 4 Queens- 
ville St., W. Footscray W 12, Vic.

• lVA) RUS

• IEŠKOMI BUTAI, KAMBARIAI
Išnuomojama du kambariai vien­

gungiam ar nedidelei šeimai — 59 
Maddlox St., Newport Vic.

“TEVbKĖS AIDI ”

ADMINISTRACIJO PRANE­

ŠIMAS
Daugelis skaitytojų paklausė 

ankstyvesnio Tėviškės Aidų ad­
ministracijos pranešimo ir atsi­
lygino už laikraščio prenumeratą, 
bet dalis iki šiol dar neatsilygino 
ir nepranešė, ar jiems laikraštį 
siuntinėti ar ne. Neatsiliginusių- 
jų tarpe yra dalis skolingų dar už 
praėjusius metus.

Kviečiame visus skaitytojus, 
dar neužfimokėjusius už Tėviškės 
Aidų prenumeratą, užsimokėti iki 
š.m. birželio mėn.. 25 d. Negalin-’ 
tieji iki paminėtos dienos užsimo­
kėti prašomi pranešti laiškais, ka­
da jie galės tai padaryti, nes tai 
žymiai palengvins darbą, kai šio 
pusmečio pabaigoje peržiūrėsime 
kam laikraštį siuntinėti antrą pus­
metį ir kam jo siuntinėjimą nut­
raukti.

Ypatingai kviečiame užsimokė­
ti sko’ą už 1956 m., nes į šiuos 
skolininkus bus labiausiai kreipia­
mas dėmesys svarstant laikraš­
čio siuntinėjimo sustabdymo klau­
simą

Pinigus bei piniginius dokumen­
tus siVst' i Kensingtono paštą, 
nes siuntimas į kitus paštus truk­
do laiką ir sudaro bereikalinga^ 
kelionių išlaidas.

Tėviškės Aidų Administracija

wmnmnnrinnnnnmnnnnraTinn^^
NEUŽMIRŠKITE ATVYKTI Į TRADICINĮ

MELBOURNO SPAUDOS BALIU
kuris įvyks š.m. liepos mėn. 5 d. (penktadienį)

RICHMOND TOWN HALL
Gros puiki kapela. Bufete užkandžiai su svaig. išgėrimais.
Pradžia 8 vai. — pabaiga 2 vai. Įėjimas tik 12/6. Bilietus ga­
lima užsisakyti iš anksto pas bibliotekos vedėją p. Geštartą 
telefonu UY 4452 — p. Vaserį

K.F. Skyr. Valdyba

SIUNTINIAI Iš ANGLIJOS Į 
RUSIJĄ — LIETUVĄ — LATVIJĄ — ESTIJĄ 

UKRAINĄ — GUDIJĄ
Siuntėjas apmoka muito ir kitus mokesčius • Gavėjui, atsiimant siuntinį, 
nereikia nieko mokėti • Normaliai siuntiniai pasiekia gavėją per 6-8 savaites 

Siuntinių gavimas yra garantuotas — Reikalaukite kainaraščių
Galite pamatyti siunčiamų medžiagų pavyzdžius

O D R A

ADELAIDE
Dali. L. Žygo Tapybos Parodą.
Birželio 18 d. 5 vai. p.p. atida­

roma dail. L. žygo tapybos paro­
dą. Ji vyks iki birželio 29 d. kiek­
vieną dieną, išskyrus sekmadie­
nį, Royal Society Meno Galerijoje 
(North Terrace) nuo 10 iki 5 vai. 
p.p. Kviečiame visus atsilankyti.

tas kas prašomų žinių prisiunčia) 
ir rastą medžiagą sugrupuoti, c) 
ilgos įtempto darbo valandos įs­
taigoje ir šeimos reikalai, d) ma­
no sunki ir virš dvejų metų užsi­
tęsusi liga, kurios pasėkos trukdo 
metraščio darbą ir šiuo metu.

Šiam didžiuliam kultūriškai is­
toriniam darbui jau antri metai 
aukoju savo poilsio savaitgalius, 
o taip pat ir gaunamas trumpas 
atostogas. Nors darbas ir užsitę­
sė, betgi metraščio turinys apims 
visą veiklą iki spausdinimo die­
nos.

Prieš pradedant met­
raštį spausdinti, dar kartą krei­
piuosi į visus mielus Kolegas in­
žinierius, kviesdamas paremti šį 
pirmąjį redaguojamą liet. inž. ir 
arch, šeimos reikalą. Nuoširdžiai 
prašomi visi kolegos siųsti mini­
mum 3 lUSA dolerius, vienkartinę 
prenumeratą, veiklos žinias, trum 
pa ir galimai skelbtiną biografiją 
šiuo adresu: K. KRUL1KAS, 160 
Hendrix St. Apt 5, Brooklyn 7, 
N.Y., USA.
Didesnės aukos mielai laukiamos 
ir metraštyje bus atžymėtos. Ad­
resai bus skelbiami tik tų, kurie 
savo sutikimą pareikš raštu. Nesu­
laukus greitu laiku Kolegų biogra­
finių bei veiklos žinių, bus panau­
dotos turimos (nors kartais ir ne­
tikslios) ir rastos periodiniuose 
laikraščiuose bei kituose leidi­
niuose.
1957 m. balandžio mėn. New- 
York, N.Y.

Dipl. Inž. Kazys Krulikas 
Metraščio Redaktorius

COSMOS 
TRADING Co.

(Savininkas A. VAITIEKŪNAS)

GAVOME LEIDIMĄ SIŲSTI LIE­
TUVON JŪSŲ PAČIŲ SUPA­

KUOTUS SIUNTINIUS.
• Siuntinius prašau prisiųsti arba 
pristatyti mūsų adresu. Įpakavimą 
atliekame patys.
• Jūsų supirktų prekių siuntinio 
svoris padidintas iki 221b. Persiun­
timo išlaidos tos pačios.
• Apmuituojame vietoje ir pilnai 
apdraudžiame.
• Prie siuntinio nebūtina pridėti 
prekių kainų kvitus.
• Adresatas gauna siuntinį per 
2 į-3 mene ius, nieko neprimokė­
damas.
Laukiame Jūsų su siuntiniais bet 
kuriuo laiku (Taip pat vakarais ir 

šeštadieniais) :
2 SCHOFIELD ST., ESSENDON, 

VIC.
(važiuoti iš Elizabeth st., Essendon 
tramvajum iki 44 sustojimo Glass 

Street).
Taip pat
300 LITTLE COLLINS STREET,

MELBOURNE C. 1.

REGISTRUOTA UŽSIENIO SIUNTINIŲ TARNYBA
Telef: MF 6178. Po darbo valandų JJ 2630 

6A ELIZABETH ST., MELBOURNE
SKYRIAI VISOSE VALSTIJOSE

Tel: Central 1270 
(Telefonu naudotis: pasukti Y — 
atsiliepus centrinei prašyti 1270) 
Vai: — 11 ryto — 6 vakaro; 
Šeštadieniais: — 9 ryto — 1 p.p.

SKYRIAI SYDNĖJUJE:

(1) A. MAURAGIS, 18 Crinan 
st., Hurlstone Park. N.S.W.

Darbo dienomis ir šeštadieniais 
nuo 10 ryto iki 6 vai. vakaro. 
Sekmadieniais nuo 3 iki 5 vai. 
vakaro. Po darbo valandų: 82 
Victoria avė., Picnic Point NSW

(2) J. STATKUS, ‘ Rūta” Deli­
catessen, 92 Broomheld st., Cab- 
ramatta, N.S.W. Tel: UB3498.

Valandos: 7 vai. ryto iki 7 vai. 
vakaro, 7 dienas.
Sekantis laivas išplaukia 1 lie­

pos. Siuntiniai pakrauti į šį laivą 
adresatus pasieks spalio mėn. pra­
džioje.

Siunčiame Iš Londono sandėlių 
SIUNTINIUS LIETUVON, 

Pabaltijin, S biran ir t.t. Atstovauja­
me senų ir prityrusių persiuntime 
bendrovę HASKOBA LTD., Londone 

TEKSTILE • VAISTAI
ĮVAIRENYBES

Mūsų pakletėliai pilnai apdrausti, ap- 
inuituoti. Adresatas gauna per 6-8 

savaites nieko neprimokėdamas.
Siunčiame kainaraščius ir patariame 

prekių ir vaistų pasirinkime.
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